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Abstrakt 

Ročně migrují miliónů Afričanů z domovského kontinentu. Poznat, pochopit  

a zmapovat migraci je důležité nejen pro první tranzitní evropské země na jihu 

Evropy, ale i pro Českou republiku. Cílem této diplomové práce je identifikovat 

hlavní africké migrační země, uvést příčiny, způsoby a oboustranné dopady 

migrace. Součásti práce je také uvedení hlavních tezí společné evropské migrační 

a azylové politiky.  

Situace afrických migrantů v České republice je zkoumána v druhé části 

diplomové práce. Pro účely tohoto úkolu byly zvoleny obsahová analýza a analýza 

sekundárních dat jako kvantitativní metody, kterými lze získat informace a data, 

která poslouží jako teoretický základ pro celou práci. V práci jsou využity i metody 

kvalitativní: zúčastněné pozorování a hloubkový rozhovor. Tyto metody využívané 

při výzkumu migrantů v České republice slouží k doplnění a obohacení 

kvantitativních metod.  

V práci jsou popsány hlavní příčiny, které nutí Afričany (push faktory) k emigraci 

do Evropy a současně uvedeny představy migrantů, které je na Evropě přitahují 

(pull faktory). Šest hlavních tras migrace ze subsaharské oblasti vede do 

středomořských nebo atlantských přístavů Afriky.  Evropské státy přijímají africké 

uprchlíky jako zdroj levnější pracovní síly, upřednostňují však kvalifikované 

pracovníky. Migrace obyvatel má pro africké země více negativních dopadů než 

pozitivních. V rámci EU je společná migrační a azylová politika řešena od roku 

1999. Migrace Afričanů do České republiky je ve srovnání se státy jižní a západní 

Evropy malá. Chybí nám hlubší historické vztahy s africkými zeměmi a přístup do 

ČR je složitější. Přesto za posledních 8 let se u nás počet afrických imigrantů 

zdvojnásobil. Většina afrických občanů na našem území pobývá převážně 

v Praze, Brně a přilehlých krajích a věnuje se studiu a praxi. Z celkového počtu jen 

necelých 10 % má zaměstnání nebo se věnuje podnikání. Naše azylová politika je 

přísnější než v jiných evropských zemích, o čemž svědčí případové studie.  

KLÍČOVÁ SLOVA: migrace, Afrika, push a pull faktory, trasy migrace, migrační  

a azylová politika, Česká republika 

 



 

Abstract 

Millions of Africans migrate annually from their homes. It is important to recognize, 

understand and map the migration not only for south European transit countries, 

for the Czech Republic as well. The aim of the master thesis is to identify main 

migration countries in Africa, reasons, routes and both sides’ impact of the 

migration. Main thesis of the common European legislative in asylum policy is also 

a part of the work.  

In the second part of the master thesis the situation of Africans in the Czech 

Republic is researched. Content analysis and analysis of the secondary data were 

chosen as quantitative methods, getting information and data suitable for 

theoretical basis of the whole work. There are also qualitative methods applied  

in the work: participating observation and in-depth interview. These ones are 

applied in the research of migrants in the Czech Republic to add and enhanced 

quantitative methods.  

In the master thesis main push and pull factors are assessed urging Africans  

to migrate to Europe. There are six main routes from Sub-Sahara countries  

to Mediterranean and Atlantic ports. Africans are perceived as a cheaper labor 

source by Europeans but qualified labors are preferred. The migration has more 

negative than positive effects for African countries. In the EU there has been  

a common asylum policy since 1999. The African migration into the Czech 

Republic is marginal compare to migration into south a west European countries 

due to a lack of historical relationships with Africa countries and a logistics  

is uneasy. Nevertheless, the number of immigrants in the Czech Republic has 

doubled within a period of 8 years. Majority of Africans are placed in Prague and 

Brno cities and surrounding regions engaged in study and praxis. There are only 

10% of them are entrepreneurs or employees in the Czech Republic. The Czech 

asylum policy is stronger than other Europeans ones that are evident from case 

studies.   

KEY WORDS: migration, Africa, push and pull factors, migration routes, migration 

and asylum policy, Czech republic. 
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1. Úvod 
 

Do Evropy každoročně přichází desetitisíce afrických migrantů. Svou minulost 

nechávají v Africe a míří do neznámého prostředí, o kterém jsou přesvědčeni,  

že je lepší než země, ve které doposud žili. Evropa jim nabízí nový start a život,  

o kterém snili - pracovní příležitosti s vysokými platy, díky kterým mohou zaopatřit 

sebe i vlastní rodinu a vytvořit si tím zabezpečení do budoucna. V Africe 

zanechávají svou rodinu, přátele a opouštějí prostředí, které znají od dětství  

a které je pro ně domovem. Pro lepší život v Evropě často absolvují velmi 

nebezpečnou cestu, kterou ne každý z nich přežije.  

Mnoho z nich přijíždí do států jižní Evropy jako "bezejmenní". Zbavují se své 

identity tím, že veškeré své osobní dokumenty nechávají v Africe. Po příjezdu  

do Evropy skrývají svá jména před úřady, aby nebyli identifikováni a deportováni 

zpět do země původu. V Evropě chtějí zůstat za každou cenu. Musí začít úplně 

nový život, vše budovat od začátku, a to často bez pomoci. Někteří z nich jsou  

ve svém snažení úspěšní, jiní ne. Důvodů jejich neúspěchů může být mnoho. Tím 

nejčastějším jsou přísné a velmi selektivně zaměřené migrační a azylové politiky 

států Evropské unie, které upřednostňují kvalifikované migranty před 

nekvalifikovanými.  

Mnoho afrických imigrantů jsou nekvalifikovaní, a proto musí o svůj pobyt bojovat 

jiným způsobem, někdy i nelegálním. Pro získání pobytu na území některého 

z evropských států jsou schopni čehokoliv. Někdy celý proces získávání 

dokumentů trvá necelý rok, někdy až deset let a více. Podle jejich imigračního 

statusu se odvíjí celý jejich život v Evropě. Většinu z nich ale toto neustálé snažení 

neodradí. O okamžitém návratu do Afriky neuvažuje skoro nikdo z nich. 

Tato práce pojednává o migraci afrických občanů do Evropy. Její část, zabývající 

se přístupem evropských států k migrantům původem z Afriky, je zaměřena  

na africkou problematiku v České republice. Byla vybrána Česká republika 

z důvodu dobrého přístupu autora práce do této komunity v Praze a k informacím 

o ní.  
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2. Záměry a cíle práce 
 

Cílem diplomové práce je analýza trendů migrace obyvatel subsaharské Afriky. 

Zkoumána bude migrace africké populace směrem do Evropy a následně  

do České republiky.  

První dílčím cílem této práce je zkoumání procesu migrace ze subsaharské části 

afrického kontinentu přes severoafrické státy do jižní Evropy. V rámci tohoto 

dílčího cíle jsou položeny tyto výzkumné otázky: Z jakých zemí subsaharští 

migranti emigrují? Cestují legálně či nelegálně? Co je nutí opustit zemi původu,  

tj. jaké jsou tzv. push-faktory? Čím je život v Evropě láká, tj. jaké jsou tzv. pull-

faktory? Jaké migrační trasy v Africe existují a jak jsou využívány? Jaké jsou první 

tranzitní země Evropy, do kterých afričtí migranti směřují? V rámci tohoto dílčího 

cíle budou také analyzovány důsledky migrace afrických občanů do Evropy,  

a to jak pro země subsaharské Afriky, tak pro země hostitelské. 

Druhým dílčím cílem této práce je rozbor migračních politik evropských států  

a jejich přístupu k migrantům ze subsaharské Afriky. V této části je práce úzce 

zaměřena především na Českou republiku.  V rámci tohoto dílčího cíle  

je přiblížena migrační a azylová politika České republiky a její vliv na pobyt 

subsaharských Afričanů v České republice. Součástí tohoto dílčího cíle je výzkum 

a následná charakteristika africké menšiny žijící v České republice. Jsou 

zkoumány následující výzkumné otázky: Jaký je stav africké menšiny v České 

republice? Kolik Afričanů žije na našem území a jak se jejich počet měnil v čase? 

Jaký podíl z nich tvoří ženy? Z jakého afrického regionu pocházejí a jaká je jejich 

země původu? Jaký je jejich statut v České republice? Za jakým účelem 

přicestovali z Afriky do České republiky? Jaké jsou jejich životní podmínky a jak  

si vydělávají na živobytí? Tento dílčí cíl je z velké části naplněn prostřednictvím 

vlastního výzkumu (metodami zúčastněného pozorování a hloubkového 

rozhovoru).  
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3. Metodologie 

3. 1. Popis práce 

Tato diplomová práce se skládá z 2 hlavních částí – z obecné charakteristiky 

trendů migrace afrických obyvatel směrem do Evropy a charakteristiky africké 

menšiny v České republice. Druhá část práce – charakteristika africké menšiny 

v České republice – je realizována formou výzkumu (zúčastněné pozorování  

a hloubkový rozhovor). Užší zaměření na Afričany žijící v České republice  

je z důvodu velmi dobrého přístupu autora práce k africké komunitě v Praze. Tento 

postup byl konzultován a schválen vedoucím diplomové práce.  

V práci jsou použity jak kvantitativní, tak kvalitativní metody zpracování  

a výzkumu. Kvantitativní částí je realizována formou rozboru dat a informací, 

získaných z institucí a sekundární literatury. Kvalitativní částí je výzkum v podobě 

zúčastněného pozorování a hloubkového rozhovoru s africkými imigranty žijících  

v Praze. Výzkum se zabývá jak demografickými ukazateli menšiny žijící v České 

republice, tak znaky a trendy, týkající se jejich pobytu v České republice.  

3. 2. Teoretické zakotvení 

Jako teoretické zakotvení pro samotné téma migrace subsaharských obyvatel na 

území Afriky a Evropy jsou studie institucí UNODC – Úřad OSN pro drogy  

a kriminalitu nebo např. IOM. Dalšími zdroji jsou studie a dokumenty jiných 

institucí, organizací a autorů, zabývající se tímto tématem. Část zaměřená na 

pobyt afrických imigrantů na území České republiky, je založena na kombinaci 

informací z jednotlivých kratších studií českých autorů, předchozího odborných 

zkoumání, z dat statistických úřadů a jiných institucí a pomocí zúčastněného 

pozorování.  
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3. 3. Kvantitativní metody a výzkum 

 

 Metoda 

Při výzkumu je použita metoda kvantitativního výzkumu formou obsahové 

analýzy1, sekundární analýzy dat2 a zúčastněného pozorování3. Těmito metodami 

jsou zkoumány jednotlivé zdroje, zabývající se danou problematikou, které 

obsahují ověřené informace a pocházejí z věrohodných zdrojů. Tímto způsobem 

lze získat informace a data, která poslouží jako teoretický základ pro celou práci. 

Pro získání základních informací, na kterých je postavena zbylá část práce,  

je tento způsob sbírání dat vhodnější než metoda kvalitativního výzkumu. 

Obsahová analýza je metoda, při které jsou zkoumány publikace, studie a jiné 

dokumenty, které se vztahují k danému tématu (Jeřábek, 1992). V tomto případě 

jsou zdroje informací převážně v online podobě a jsou to publikace institucí  

a organizací, zabývající se mezinárodní migrací a jevy s ní spojenými. Hlavními 

zdroji jsou publikace vydané pod záštitou UNODC, odborné články publikované 

Nordickým africkým institutem (Nordiska Afrikainstitutet). Ostatními zdroji jsou 

publikace a články jednotlivých autorů. Součástí této metody je tzv. triangulace 

dat, kdy je pravdivost informací ověřována zároveň z několika seriózních zdrojů, 

aby nedošlo k uvedení mylné informace. Tato metoda je použita převážně v části, 

která se zabývá obecně migrací subsaharských občanů směrem do Evropy. 

Další metodou je analýza sekundárních dat (Jeřábek, 1992; Disman, 2002). Tato 

metoda je založena na shromáždění dostatečného množství dat, která jsou 

následně zpracována deskriptivními statistickými metodami. Data jsou následně 

vyhodnocena a interpretována grafovými výstupy v programu Microsoft Office 

Excel (převážně kruhové a sloupcové grafy). Většina těchto dat pochází 

z databáze Českého statistického úřad (například Sčítání lidu, domů a bytů aj), 

další data pocházejí například z Afrického informačního centra a z jiných databází.  

                                                           
1
 Obsahová analýza je kvantitativní analýza relevantních dokumentů nebo jiných textů. 

2
 Sekundární analýza dat je zpracování sesbíraných dat z ověřeného zdroje pomocí deskriptivní 

statistiky (Disman, 2002). 
3
 Zúčastněné pozorování je jak přímé tak i nepřímé pozorování určité skupiny, jevu atd.  

(Jeřábek, 1992). 
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3. 4. Kvalitativní metody a výzkum 

 

Metoda 

Při zkoumání africké menšiny v České republice byl využit nejen kvantitativní,  

ale také kvalitativní výzkum. Metody kvalitativního výzkumu, které jsou zde 

použity, jsou zúčastněné pozorování a tzv. hloubkový rozhovor (Jeřábek, 1992; 

Disman, 2002).  

Zúčastněné pozorování je metoda, kdy výzkumník pobývá v komunitě a snaží se 

získat co nejvíce relevantních informací, které se vztahují k tématu (Disman, 

2002). V tomto případě je tato metoda využita v prostředí africké komunity sídlící 

v Praze. Důležité zde je, aby pozorování nezasahovalo do běžného života 

afrických migrantů a jeho chování žádným způsobem neovlivňovalo. Toto 

pozorování může probíhat formou pouhé sledování situace bez zasahování,  

ale také komunikací s osobami zájmu. Tato metoda zkoumání je vhodná hlavně 

v případech, kdy o tématu nejsou dostupné informace z jiných zdrojů. Získané 

poznatky jsou proto často velmi unikátní.  

 Další metodou je hloubkový rozhovor. Tento způsob získávání informací je často 

velmi subjektivní, na druhou stranu přináší unikátní data, která nejsou 

zevšeobecněna jako v kvantitativních metodách. Data, získaná z hloubkových 

rozhovorů, mohou potvrdit informace všeobecně známé. Naopak, v některých 

případech se mohou data neshodovat, což dělá výzkum zajímavější a obohacuje 

všeobecné poznatky k určitému tématu. Kombinace kvantitativního a kvalitativního 

výzkumu je velmi přínosná, protože získané informace z těchto dvou metod  

se navzájem doplňují (Disman, 2002).  

V práci je aplikována metoda hloubkového rozhovoru s jednotlivými africkými 

imigranty (popřípadě s jejich rodinami). Zájmem je zjistit pokud možno  

co nejdetailnější informace o jejich příchodu do České republiky a následné 

přesídlení do oblasti jejich dnešního pobytu. Dalšími body zájmu je způsob obživy, 

mezilidské vztahy (např. založení rodiny) a integrace do české společnosti. 

V neposlední řadě je důležité zjistit, jak tito lidé plánují svou budoucnost. Otázka 

budoucnosti je pro respondenty velmi složitá, protože si imigranti často nejsou 

svou budoucností jisti.  
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Pilotní šetření, předvýzkum, výběr vzorku, prostředí výzkumu 

Před samotným hloubkovým rozhovorem je prvotně důležité zjistit, zda existují 

vhodní kandidáti, kteří jsou ochotni rozhovor podstoupit (Jeřábek, 1992). Často 

zde jde o ochranu soukromí a o ochotu poskytnout informace cizímu člověku. 

Předvýzkum je uskutečněn dotazováním jednotlivých imigrantů, zda jsou ochotni 

rozhovor podstoupit a zda jsou schopni odpovědět na vše, co bude k rozhovoru 

potřeba (Disman, 2002). 

Aby výpovědi respondentů nebyly stejné, je snaha vybrat kandidáty z různého 

prostředí, zabývající se různou činností. Důležitým faktorem výběru kandidátů  

je a schopnost dorozumět se česky nebo anglicky na takové úrovni, aby 

dotazovaný mohl zodpovědět veškeré pokládané otázky.  

Prostředí výzkumu je obvykle místo, kde si dotazovaný cítí pohodlně a bezpečně  

a je mu zaručena anonymita a soukromí.  

Vzhledem k malému rozsahu (tři afričtí imigranti) je použití výsledků výzkumu 

omezeno na případové studie v rámci druhé části práce. 

Místo a čas výzkumu, použité techniky sběru dat,  

Hloubkové rozhovory byly prováděny v Praze. Jednotlivé rozhovory se skládají 

z několika částí. První část je přípravná fáze, ve které je důležité pečlivě  

si rozmyslet a připravit okruhy dotazů, které budou dotazovaným pokládány. 

Okruhy jsou často během rozhovoru rozšiřovány nebo zužovány tím, jak 

dotazovaný odpovídá. Dalším důležitým krokem této fáze je vytipovat kandidáty 

pro rozhovor, v tomto případě africké imigranty, a požádat je o spolupráci 

(Disman, 2002).  

Druhá část výzkumu je vlastní realizace hloubkového rozhovoru. Často důležitým 

faktorem je prostředí, ve kterém se rozhovor odehrává – musí být klidné, pohodlné 

a musí zabezpečit anonymitu výpovědí (Disman, 2002). Dotazovanému jsou 

pokládány otázky doplňované o podotázky, které vyvstaly ze samotného osobního 

rozhovoru. Pro lepší zaznamenání všech informaci je u rozhovoru vhodné mít 

vlastní diktafon, jehož použití musí být schváleno dotazovaným. Poslední fází 

hloubkového rozhovoru je jeho vyhodnocení.  
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Metody vyhodnocení a interpretace získaných dat  

Vyhodnocení hloubkového rozhovoru je poměrně jednoduchá záležitost. Jsou 

k tomu použity materiály, které si dotazující sám během rozhovoru vytvoří – tedy 

buď psané, nebo nahrané na diktafon. Ze získaných informací lze vytvořit souvislý 

text (použít v tomto výzkumu) nebo článek formu otázka–odpověď (Jeřábek, 

1992).  

V tomto případě se nabízí možnost srovnat jednotlivé hloubkové rozhovory 

afrických imigrantů, a to z různých pohledů – migrace, životního stylu, formy 

obživy, perspektivy do budoucnosti, stupně integrace aj.  

Hodnocení kvality výzkumu a jeho přenositelnost 

Výzkum formou hloubkového rozhovoru je zajímavý svou jedinečností získání 

kvalitativních dat. Slouží spíše jako obohacení kvantitativního výzkumu. 

 

Etické a politické otázky společenskovědního výzkumu   

Nezbytnou nutností je získat absolutné důvěru respondenta, aby byl otevřený  

a neobával se sdělit osobní informace. Zde je to pravděpodobně i důležitější než 

v jiných metodách kvalitativního výzkumu (např. dotazníkovém šetření), protože 

pohovor probíhá osobní schůzkou, která trvá i několik hodin. Při osobním kontaktu 

je nutné zdůrazňovat, že publikovaná data budou 100% anonymní v zájmu 

zachování ochrany osobních informací dotazovaného (Disman, 2002). 
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4. Africká migrace do Evropy 

4. 1. Počátky migrace  

Migrace mezi severní Afrikou a subsaharskou Afrikou byla vždy poměrně 

dynamická. Lidé migrovali z místa na místo z mnoha důvodů. Putovali kvůli 

obchodu, podnikali různé poutě, šířili náboženství, dobývali území aj. Toto 

putování probíhalo plynule do doby kolonialismu, kdy byly uměle vytvořeny 

hranice mezi státy, což vytvořilo poměrně velké překážky volnému pohybu jak lidí, 

tak zboží. I po vyhlášení nezávislosti států po roce 1960 nebyla situace o nic lepší 

(Minter, 2011).  

První migrační trend té doby vznikl usazením kočovníků. Nomádi a obchodníci byli 

nuceni usadit se a tím ztratili hlavní zdroj příjmů. Museli se stěhovat za prací na 

sever (Libye a Alžírsko), kde pracovali na stavbách a ropných polích  

(de Haas, 2006). V 90. letech se tito usazení nomádi a obchodníci částečně 

zasloužili o rozvoj transsaharské migrace tím, že pašovali subsaharské Afričany 

přes Saharu, čímž vytvořili první pašerácké trasy a organizované skupiny.  

Druhým důvodem migrace na sever byla sucha a také nekonečné spory a války 

v oblasti dnešního Sahelu (Thorsen, 2011). Lidé utíkali před konflikty do bezpečí  

a usazovali se na jihu severní Afriky (Libye, Alžírsko, Egypt) a v Mauretánii  

(de Haas, 2006). Zde byli subsaharští imigranti často vítání – pracovali na nižších 

pracovních postech a doplnili chybějící populaci.  

Migrace do severní Afriky a dále do Evropy začala ve velkém na počátku 90. let 

(Adepoju, 2008). Hlavní příčinou byl ekonomický propad západní Afriky  

a Afrického rohu společně se vznikem občanských válek. Tyto války byly 

charakteristické velkým množstvím uprchlíků, kteří směřovali do okolních zemí. 

Pro příklad lze uvést válečné konflikty v oblasti tzv. Velkých jezer, občanské války 

v Libérii, v Sierra Leone nebo válka v Súdánu. 

Další z příčin této transsaharské migrace byla imigrantská politika, kterou 

nastartovala Libye (de Haas, 2006). Tato politika měla pan-africký charakter – byla 

založena na solidaritě mezi africkými státy.  
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Pan-afrikanismus v Libyi 

Zavedení pan-africké zahraniční politiky v Libyi měl na svědomí prezident 

Muhammad al-Kadáfí po embargu, které na zemi uvalila Rada OSN mezi léty 

1992–2000 (de Haas, 2006). Sám sebe označil za afrického vůdce. Jako výraz 

vzájemné spolupráce a soucitu s ostatními africkými zeměmi přijímal všechny 

imigranty ze subsaharské Afriky, kteří se v zemi ucházeli o práci. Touto změnou 

zahraniční politiky se Libye stala hlavní přijímací zemí pro imigranty jak 

z východní, tak ze západní Afriky. Imigranti byli najímáni převážně na fyzicky 

náročné práce (zemědělství, stavebnictví, ropné odvětví) a posty, o které neměli 

Libyjci zájem.  

Se změnou libyjské zahraniční politiky šlo ruku v ruce i vytvoření Společenství 

sahelsko-saharských států4, které založil v roce 1998 Muhammad al-Kadáfí. Tato 

organizace byla vytvořena k propojení Libye se Súdánem a dřívějšími 

francouzskými koloniemi Čadem, Burkina Fasou, Mali a Nigerem. Dnes sdružuje 

28 afrických států a má za úkol prohlubovat jejich ekonomickou a sociální 

spolupráci (Adepoju, 2008).  

 Libye přijímala migranty až do roku 2000, kdy vznikl střet mezi Libyjci  

a subsaharskými Afričany pracujícími v Libyi. Libyjci si začali uvědomovat rizika 

nekontrolovaného příchodu imigrantů. Stát vytvořil přísnější politiku, která 

zahrnovala regulace, repatriaci, zadržování přistěhovalců aj. Tato přísnější politika 

zvýšila nelegální migraci do Libye a vytvoření nových tras do Evropy.  

4. 2. Příčiny africké migrace  

Afrika je kontinent nejvíce zasažený migrací. Z tohoto kontinentu ročně migruje až 

4 miliony lidí, a to převážně směrem do Evropy (Branger, 2008; Adepoju, 2008). 

Příčin, proč afričtí obyvatelé migrují, je mnoho. Faktory, určující motivaci 

přesídlení, se nejčastěji dělí na push a pull faktory. 

Jako push faktory jsou označovány okolnosti v zemi původu, které nutí obyvatele 

přestěhovat se na místo jiné. Naopak pull faktory jsou faktory v cílové zemi, které 

                                                           
4
 Community of Sahel Sahara States (CEN-SAD)–Benin, Burkina Faso, Čad, Džibuti, Egypt, 

Eritrea, Gambie, Ghana, Guinea, Guinea-Bissau, Keňa, Komory, Liberie, Libye, Mali, Maroko, 

Mauritánie, Niger, Nigerie, Pobřeží slonoviny, Senegal, Sierra Leone, Somálsko, Středoafrická 

republika, Súdán, Svatý Tomáš a Princův ostrov, Togo, Tunisko (African Union, 2010). 
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povzbuzují lidi k pohybu a k přesídlení do jiné země nebo oblasti, a to za účelem 

zlepšení jejich stávající situace (IOM, 2012).  

4.2.1. Push faktory 

Jak už bylo řečeno, push faktory nutí člověka opustit zemi nebo oblast, ve které 

žije. Tento pohyb může způsobit mnoho okolností, které mají různý charakter. 

V Africe to mohou být sociální, politické, ekonomické, ekologické a jiné důvody, 

které člověku znepříjemňují žití. Mezi nejčastější push faktory patří problémy 

způsobené přelidněním, chudoba a nemožnost uživení sebe nebo vlastní rodinu, 

špatné životní podmínky (např. nedostatek základních služeb), nemožnost 

pracovního uplatnění a jiné sociální problémy (Minter, 2011). Dalšími častými push 

faktory jsou války a ozbrojené konflikty, které vážně ohrožují lidskou bezpečnost. 

Push faktorem může být i jakýkoliv způsob utlačování, a to například útlak 

z důvodu jiného náboženského vyznání, příslušnosti k jiné etnické skupině nebo 

z důvodu politického. S postupnými změnami klimatu se objevují stále více 

ekologické push faktory. Mezi ně patří výkyvy a extrémní projevy počasí  

(např. dlouhodobá sucha) nebo změny rázu krajiny často spojené s rostoucí 

populací (např. desertifikace, znečištění). 

4.2.2. Pull faktory 

Pull faktory jsou podněty, které lákají lidi rozhodující se k přesídlení do jiné oblasti. 

Tyto faktory jsou velmi úzce spojeny s push faktory a nabízejí migrantům život, 

kterého by v zemi původu nemohli docílit. Jedním z pull faktorů, který je lákadlem 

pro Afričany, je pocit bezpečí, míru a svobody (politické a náboženské), který 

bohatší země Severu nabízejí. Neméně důležitými důvody odchodu ze země  

je vidina lepšího života a dosažení lepších životních standardů (služby, vzdělání, 

pracovní příležitosti). Dalším pull faktorem je slučování rodin v evropských zemích 

nebo zaopatření rodiny v zemi původu formou remitencí, které migrant posílá 

z bohatších zemí.  

Ačkoliv jsou push a pull faktory úzce spojeny a logicky na sebe navazují, je mezi 

nimi jeden velký rozdíl. Z pohledu obyvatele afrického kontinentu jsou push faktory 

velmi dobře identifikovatelné. Afričan ví, jaká je situace v jeho zemi původu, 

protože je přímým svědkem událostí, které se v zemi dějí (např. války, utlačování) 
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(Minter, 2011). Žije v podmínkách, které země nabízí a podle vlastního uvážení  

ji může považovat za dobrou k žití, snesitelnou nebo nemožnou k přežití  

a rozhodnout se k odchodu ze země. Naopak pull faktory jsou v tomto pohledu 

rizikovější. Afričané neznají situaci v Evropě dobře jako v Africe, protože se o ní 

dovídají pouze z vyprávění (Out of Africa – Spain, 2007). Přesto ve srovnání 

situace zemí Afriky a Evropy bude mít samozřejmě navrch Evropa. Lidé jsou tam 

šťastnější, bohatší, žijí na lepší úrovni, je tam dostatek pracovních míst, vlády jsou 

demokratické, lidé nejsou utlačováni atd. Toto vše si velká část Afričanů, kteří míří 

do Evropy myslí. A i když jsou pochybnosti o pravdivosti všech těchto výroků, 

situace v Evropě je stále únosnější, než ta v Africe, a proto stojí za to cestu  

do Evropy absolvovat. Je to něco jako americký sen v Evropě, který je Afričanům 

zprostředkován vyprávěním jejich krajanů a v poslední době i prostřednictvím 

evropských a amerických filmů, kde je život lidí v bohatém světě skoro dokonalý. 

4.2.3. Klasifikace migrace 

Migrace se dělí podle mnoha kritérií: podle délky pobytu na trvalou a sezónní, 

podle toho, zda je nucená nebo dobrovolná, zda je legální nebo nelegální, zda 

je organizovaná nebo volná atd.  

Tato část bude zaměřena na migraci afrických obyvatel podle účelu. V dnešní 

době se rozlišuje podle účelu mnoho typů migrace. Je to například migrace 

pracovní, sociální, rodinná, politická nebo environmentální. Tyto typy se dále dělí 

na specifické formy migrace. 

Migrace pracovní 

Tato migrace má za účel získání zaměstnání nebo uplatnění v cílové zemi. Afričtí 

migranti, kteří cestují do Evropy, se ve většině případů ucházejí o trvalé 

zaměstnání z důvodu vzdálenosti a také kvůli složitosti, kterou se do Evropy 

dostávají. Do této skupiny zapadá i studentská migrace, tedy migrace za účelem 

studia na univerzitě nebo výučních oborech. Pro Afričany, studující na evropských 

univerzitách, je často překážkou jazyk (i přes znalost angličtiny nebo 

francouzštiny), kulturní odlišnost (např. jiný žebříček hodnot), ekonomické 

problémy nebo jiná kvalita předchozího vzdělání.  
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Jinou formou migrace je tzv. „brain drain“, což znamená odliv mozků (IOM, 2012). 

Vzdělaní Afričané opouští země původu z důvodu uplatnění svých dovedností  

a zkušeností v bohatších zemích. Odliv mozků způsobuje v Africe poměrně velké 

problémy, a to ve všech sektorech a v celé společnosti (Adepoju, 2008; IOM, 

2012). Tato migrace v podobě brain drainu se nejdříve rozšiřovala na území Afriky 

a na přelomu 80. let a 90. let se rozšířila do Evropy, Severní Ameriky a na Střední 

Východ. Nejvíce jsou žádaní profesionálové v oborech zdravotnictví, vzdělání, 

inženýrství, vědy a technologie (Adepoju, 2008). 

Tzv. kyvadlová migrace je dalším způsobem pracovní migrace. Je charakteristická 

tím, že migrant pobývá střídavě v hostitelské zemi a zemi svého původu. Tento 

migrant se zabývá prodejem zboží, které není v jednotlivých zemích dostupné. 

Typickým zbožím jsou například léky – do Afriky migrant dováží evropské léky 

(chemické, uměle vytvořené léky) a nazpět dováží africké léky (např. různá 

homeopatika, přírodní medicína, která není na evropském trhu dostupná). Dalším 

typickým zbožím, které migrant dováží, jsou potraviny (ingredience pro přípravu 

afrických jídel), rostliny, zvířata, umění atd. (Branger, 2008). Jiným druhem 

pracovní migrace je migrace za účelem prostituce a sexuálních služeb, která  

je charakteristická hlavně pro africké ženy.  

Dále existují další typy pracovní migrace, které ale nejsou až tak běžné. Jedním 

z nich je migrace slavných osobností (Branger, 2008). Herci, muzikanti, umělci, 

sportovci, politici a jiní významní Afričané často cestují do jiných zemí a zůstávají 

tam buď přechodně (za účelem krátkodobé pracovní příležitosti) nebo trvale. 

Sociální migrace a rodinná migrace 

Za sociální migranty se označují lidé, kteří se rozhodnou emigrovat ze země 

původu do země, která nabízí lepší sociální možnosti. Nejčastějším typem sociální 

migrace je migrace zdravotní, kdy migrant odjede do země, která má lepší 

zdravotnické služby a je zde léčen. Jako nelegální migrant je v některých 

případech léčen bezplatně a z důvodu špatného fyzického stavu nemůže být 

deportován do země původu (Branger, 2008).  

Tento druh migrace nejčastěji slouží k sloučení rozdělených rodin. Modelem  

je migrující africká manželka s dětmi za africkým mužem, žijícím v Evropě 
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(Thorsen, 2011). Toto je základní pojetí rodinné migrace, ale existuje mnoho 

dalších druhů podle účelu. Jedním z nich je například prenatální migrace, kdy 

těhotná žena odjede do země s lepší úrovní zdravotní péče a vzdělávacími 

institucemi, aby dopřála svému dítěti lepší život (Branger, 2008).  

 

Migrace za účelem sňatku je situace, kdy si občan s řádným státním evropským 

občanstvím vezme občana z jiné země za účelem získání dokumentů potřebných 

k pobytu v Evropě. Adopční migrace je druh migrace, který se v posledních letech 

rozšiřuje po celém světě. Chudé africké rodiny, které nemohou uživit vlastní děti, 

dají některé k adopci do bohatších rodin, které tak legálně bude žít v nové zemi 

(Thorsen, 2011).  

 

Politická a environmentální migrace 

Politická migrace zahrnuje požadavek o mezinárodní ochranu lidem (azyl), kteří 

jsou v zemi původu utlačováni buď vládou, nebo různými ozbrojenými skupinami 

(Adepoju, 2008). 

Environmentální migrace je výsledkem hrozeb, které pro obyvatele existují v jejich 

zemi původu. Může mít podobu nedostatku vody, desertifikace, přírodních 

katastrof aj. 

 

4.3. Migrační trasy z Afriky do Evropy 

4.3.1. Způsoby migrace 

Migranti ze subsaharské Afriky se mohou do Evropy dostat různými způsoby. 

Prvotním cílem migrantů je dostat se ze subsaharské Afriky k pobřeží, kde 

následně musí pokračovat po moři nebo oceánu (BBC News, 2007). Tito migranti 

pocházejí často ze dvou regionů – ze západní a severní Afriky. Jednodušší 

pozemní cesta je k pobřeží západní Afriky. O mnoho složitější je dostat  

se k břehům severní Afriky, protože migrant musí překonat velkou bariéru 

v podobě pouště Sahary. 

Jakmile migrant dorazí k pobřeží, je nutné absolvovat cestu po moři nebo  

po oceánu. Jakkoliv je cesta k západnímu pobřeží kratší nebo jednodušší,  
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o to složitější a riskantnější je plavba po Atlantském oceánu, kde migrantům hrozí 

mnoho nebezpečí (BBC News, 2007). Naopak po překonání Sahary musí migrant 

absolvovat o mnoho kratší cestu přes Středozemní moře. Tato cesta přes moře 

je kratší a z hlediska klimatických a hydrologických podmínek bezpečnější, ale 

existuje zde mnoho kontrol, které jsou pro migranty také velkou hrozbou. Jako 

dopravní prostředek přes vodu slouží jakékoliv plavidlo, které může mít podobu 

lodi rybářské nebo obchodní. Migranti jsou často přepravováni i pomocí 

podomácku vyrobených plavidel, které jsou k tomuto účelu postaveny. Jejich 

rizikem může být špatná konstrukce, nedostatečná odolnost vůči podmínkám 

moře či oceánu (bouře, vlnobití) nebo problém v podobě přetížení kapacity lodě.  

Kromě lodní dopravy existují i další možnosti, jak se dostat do Evropy. Jedna 

z více finančně náročnějších je cestování letadlem (UNODC, 2011). Někteří 

migranti falšují dokumenty (pasy, totožnosti), díky kterým mohou následně 

cestovat. Pašeráci migrantovi vyřídí turistické vízum nebo mu zařídí pozvánku 

(tzv. zvací dopis), díky kterému může vycestovat na určitou dobu do zahraničí 

(UNODC, 2010). Po legálním příjezdu do země zůstane migrant déle, než má 

umožněno a jeho pobyt na území se stane ilegálním. Nejčastějšími tranzitními 

letišti jsou v severní Africe letiště v Káhiře a Tripoli. Dalšími možnostmi migrace do 

Evropy je ukrývání se v nákladních vozech nebo plavba kolem plotů v moři  

a hranic na pobřeží (v případě krátkých vzdáleností) (de Haas, 2006). 

4.3.2. Migrační trasy 

Hlavní cílem sub-saharských migrantů je dostat se jakýmkoliv způsobem  

do Evropy nebo alespoň do španělských výsep v oblasti severního Maroka  

(Melilla a Ceuta) a na Kanárské ostrovy. Nejčastější trasy ze subsaharské Afriky 

do Evropy jsou (BBC News, 2007):  

1) Trasa na pobřeží Západní Afriky 

Tuto cestu nejčastěji využívají migranti, kteří žijí v oblasti Západní Afriky. Vede  

od Libérie přes Sierru Leone, Guineu, Guineu Bissau, Senegal, Gambii, Mauritánii 

až do oblasti Západní Sahary, odkud cesta pokračuje na Kanárské ostrovy. 

Nebezpečí této cesty se skrývá v přepravě z afrického kontinentu na Kanárské 

ostrovy. 
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2) Přímá trasa ze západní Afriky na Kanárské ostrovy 

Tato trasa je využívána migranty, kteří se chtějí vyhnout putování přes poušť 

Saharu. Migranti pocházejí především ze západní Afriky (Mauritánie, Senegal, 

Guinea, Sierra Leone). Po vyplutí ze západoafrických přístavů (Dakla, El-Aalun, 

Laayoune, Cape Bojador, Nouadhibou, Saint Louis, Ngor nebo Ziguinchor) 

pokračují směrem na Kanárské ostrovy (obrázek č. 1). 

3) Trasa k Západní Sahaře 

Migranti putující touto trasou pocházejí nejčastěji z oblasti Pobřeží Slonoviny, 

Ghany, Burkina Fasy, Toga a Beninu. Tato trasa vede od Mali přes Mauritánii, 

Západní Saharu k jihu Maroka a dále vodní cestou směrem na Kanárské ostrovy. 

Pro migranty je tato cesta obtížná ze dvou důvodů – kvůli přechodu přes Saharu  

a plavbou na Kanárské ostrovy.  

4) Trasa střední Saharou 

Tuto cestu podstupují nejčastěji migranti, kteří putují do Evropy ze zemí, jako  

je Niger, Nigérie, Kamerun nebo Čad. Trasa vede z Nigeru přes severní 

Mauritánii, jižním Marokem do severního Maroka a dále může pokračovat  

do Tuniska, Alžírska a Libye. Cílem této trasy mohou být jak Kanárské ostrovy  

a Španělsko (směr jižní Maroko) nebo Itálie (směr Tunisko a Libye). 

5) Trasa východní Saharou 

Tato cesta se napojuje na cestu předchozí. Je pokračováním migrantů, kteří se  

na své cestě ocitnou ve státech severní Afriky – nejčastěji v Tunisku nebo v Libyi. 

Putování není jednoduché z důvodu pouštního typu krajiny. Migranti musí 

pokračovat vodní cestou a jejich destinací se stávají ostrovy jižní  

Evropy – Liparské ostrovy, Sicílie, Malta nebo Lampedusa.  

6) Trasa z afrického rohu 

Trasa z afrického rohu je jedna z mála tras směřující do Evropy z východní Afriky. 

Migranti, využívající tuto trasu, jsou nejčastěji původem ze Somálska, Etiopie, 

Keni a Ugandy. Počínajíce v africkém rohu, trasa pokračuje přes Súdán do Libye 
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nebo Egypta. Dále pokračuje vodní cestou na ostrovy jižní Evropy (Sicílie, Malta, 

Lampedusa). 

Na výše zmíněných trasách existují tzv. uzly (významná střediska). Jsou to města, 

kde se migranti mohou na nějaký čas usadit a snažit se nashromáždit dostatečný 

obnos peněz, díky kterému mohou dále pokračovat v cestě směrem na sever. 

Představa přerušení cesty a navrácení do země původu je pro mě často takovou 

hanbou, že se usadí v některém z uzlů nebo ve větších městech a vykonávají zde 

různé práce (UNODC, 2011). Například v Maroku jsou to města jako Cassablanca, 

Rabat nebo Tangiers (Adepoju, 2008). Peníze vydělávají v lepším případě fyzicky 

náročnou prací, v horším případě prostitucí nebo žebráním. Mezi nejvýznamnější 

západoafrické uzly patří maliské Gao, či nigerský Agadez. Významnými uzly  

ve východní Africe jsou města Addis-Abeba v Etiopii nebo Chartúm v Súdánu. 

Nejvíce uzlů se nachází v oblasti severní Afriky. Mezi nejvýznamnější patří 

alžírský Adrar a Tamanrasset, libyjská města Al-Jawf a Sebha, hlavní egyptské 

město Káhira, španělské výspy na severu Maroka Ceuta a Melilla a město Oujda 

nebo Tripoli v Tunisku (UNODC, 2011). 
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Obrázek č. 1: Migrační trasy ze subsaharské Afriky do severní Afriky 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle BBC News, 2007/ UNODC, 2010/ UNODC, 2011 

Káhira 
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4.3.3. Země Maghrebu a Egypt 

Maghreb (v arabštině “západní”) je označení pro skupinu zemí, ležící západně  

od řeky Nilu. Mezi tyto země, nacházející se v severozápadní Africe se řadí Libye, 

Alžírsko, Tunisko a Maroko a v některých případech i Mauritánie (UNODC, 2010). 

Těmito zeměmi vedou jedny z hlavních migračních tras do Evropy. Žije zde mnoho 

jak legálních, tak ilegálních migrantů, kteří pocházejí ze subsaharské Afriky. Podle 

odhadů přijde ročně do zemí Maghrebu 65 000 až 120 000 subsaharských 

imigrantů (de Haas, 2006). Někteří se rozhodnou v této oblasti zůstat, jiní ji berou 

jako zastávku na jejich cestě do Evropy. Mnoho migrantů zde žádá o azyl 

z důvodu špatné situace v zemi jejich původu. 

Ne všechny země Maghrebu jsou pro migraci do Evropy využívány. 

Nejvýznamnější a největší úlohu hraje Libye, přes kterou putuje až 70 % všech 

migrantů. Přibližně 25 % využívá cestu přes Maroko a Alžírsko a zbytek se snaží 

dostat přes Středozemní moře z Tuniska a Egypta (de Haas, 2006).  

Alžírsko 

Do Alžírska putuje nejvíce migrantů z Nigeru (uzel Agadez), z Mali (uzel Gao), 

dále z Nigérie a Maroka. Po přechodu nigersko-alžírských hranic je prvním 

záchytným bodem město Tamanrasset. Pro migranty z Mali je záchytný bod město 

Adrar a pro migranty z Maroka město Maghnia, které je známé tím,  

že je základnou mnoha pašeráckých skupin. Měsíčně přejde přes nigerské  

a maliské hranice až 6000 osob (UNODC, 2011). Z Alžírska migranti dále putují  

do Itálie nebo Španělska.  

Ročně je v Alžírsku zatčeno velké množství ilegálních migrantů. Mezi roky 2000  

a 2007 bylo pozatýkáno až 65 000 osob. Mnoho zločinů má v Alžírsku přímou 

spojitost s ilegální migrací (obchod a pašování lidí) (UNODC, 2010). 

Libye 

Nejvíce migrantů přichází do Libye z Nigérie (až 50 %) a z Ghany, kteří putují přes 

nigerské město Agadez do libyjské Sedhy. Dalším důležitým uzlem jsou Kufra 

neboli Al Jawf. Po přechodu Libye pokračují migranti do přístavů Sirte, Zuara, 

Misurata nebo Zliten, které leží na severu Libye, a ze kterých odplouvají směrem 
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na jihoevropské ostrovy (obrázek č. 2). Podle odhadů žije v Libyi cca 1,52 miliony 

přistěhovalců a každým rokem přijde nově až 100 000 nových imigrantů (de Haas, 

2006). 

Maroko 

Maroko je jednou z velmi významných tranzitních zemí severní Afriky, a to hlavně 

kvůli španělským výspám Ceuta a Melilla (BBC News, 2007). Je cílovým bodem 

mnoha migrantů, kteří plánují pokračování svých cest do Evropy přes Španělsko. 

Kromě zmíněných španělských exkláv je zde důležitým uzlem město Oujda, které 

se nachází nedaleko alžírských hranic. 

Tunisko 

Tunisko je využíváno zejména kvůli svým přístavním městům, díky kterým migranti 

cestují směrem do Itálie. Tyto přístavy jsou  Zaris Gabes, Sousse, Bizerte aj. 

(obrázek č. 2). 

Egypt 

Egypt se stává čím dál důležitější migrační tranzitní zemí. Důvody jsou převážně 

velké kontroly zaměřené na migranty putující západními cestami. Egypt  

je důležitou zastávkou jak pro zvyšující se počet migrantů z východní Afriky, tak 

nově pro migranty ze západu Afriky (de Haas, 2006). Migranti odtud pokračují 

hlavně do Řecka, ale také do dalších přilehlých oblastí, jako je například Turecko 

nebo Izrael. Nejčastějšími příchozími jsou migranti z Etiopie, Súdánu, Eritrey nebo 

Somálska. 

Nejvíce migrantů, žijících v Egyptě pochází ze Súdánu (podle odhadů až  

3 miliony). Už od 90. let je největším lákadlem pro migranty z afrického rohu hlavní 

město Káhira, kde si mnoho z nich žádá o azyl (de Haas, 2006). 
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Obrázek č. 2: Severoafrické přístavy využívané migranty k vyplouvání k jižní 

Evropě 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle UNODC, 2010/ UNODC, 2011 

4.4. Migrační politika zemí EU 

Společná migrační politika zemí Evropské unie je otázka, která je velmi těžko 

řešitelná. V minulosti byly politiky jednotlivých zemí velmi rozdílné, protože byly 

přizpůsobené podmínkám v jednotlivých zemích (MVČR, 2012). Poměrně hodně 

se lišily migrační a azylové politiky zemí na pobřeží Středozemního moře  

(Itálie, Španělsko, Malta), které musely dennodenně odolávat náporu nových 

imigrantů z Afriky, od migračních a azylových politik zemí (např. země střední 

nebo severní Evropy), kde byl nápor imigrantů o poznání menší. Stejně jako 

některé ostatní politiky, tak i migrační a azylová politiku musela být sjednocena pro 

celou Evropskou unii. Myšlenka sjednocení těchto politik byla realizována v roce 

1999 Amsterdamskou smlouvou, díky které se tato politika stala součástí prvního 

pilíře EU (Kavanová, 2008).  



 

31 

 

Během francouzského předsednictví v roce 2008 byl vytvořen a schválen politický 

dokument, Evropský pakt o migraci a azylu, který vypracovaly země EU  

pod vedením Francie. Účelem tohoto paktu bylo sjednotit přístupy a pravidla 

migračních a azylových politik všech členských států EU na období 2009–2015 

(Kavanová, 2008). Evropský pakt o migraci a azylu měl za úkol zefektivnit  

a hlavně zpřísnit migrační politiky těchto států. Tento dokument se zabývá 

řešením a bojem proti nelegálnímu přistěhovalectví, zvýšení kontrol na hranicích 

EU, podporou pracovní migrace, regulací sjednocování rodin, zrychlení návratu 

nelegálních přistěhovalců do země původu, vytvoření partnerství se zeměmi 

původu a participace na jejich rozvoji, a to pomocí následujících nástrojů: 

 řešení a boj proti nelegálnímu přistěhovalectví – posílení spolupráce zemí 

EU se zeměmi původu, 

 vytvoření partnerství se zeměmi původu – podporování projektů, které 

přimějí občany zůstat v zemi původu – předcházení imigrace do EU, 

 zvýšení kontrol na hranicích EU – použití modernějších technologií  

a kontrolních systémů na hranicích – zavedení biometrických víz od roku 

2012,  

 podpora pracovní migrace – určení potřeb a požadavků jednotlivých 

přijímacích zemí: 

o politika selektivní migrace – politika, která je spojena s potřebami 

pracovního trhu, 

o krátkodobá a cirkulační migrace – upřednostnění kvalifikovaných 

osob, které se následně vrací do vlasti, 

 regulace sjednocování rodin – zohledňování integračních kapacit státu 

(Kavanová, 2008). 

 

Evropské země se ovšem nebrání všem africkým migrantům. Samotný Evropský 

pakt o migraci a azylu podporuje jednu skupinu imigrantů, a to tu, která  

je kvalifikovaná. Tímto vzniká fenomén „brain drain“, který má v Africe poměrně 

negativní dopady. Do vyspělých zemí světa jsou lákáni specialisté a vzdělaná 

vrstva Afričanů, kteří by za normálních okolností zůstali v Africe a pomohli k jejímu 

rozvoji. Vzdělaní Afričané jsou v Evropě dokonce tak žádaní, že mezi evropskými 
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zeměmi vzniká takzvaný „boj o mozky“ (Adepoju, A. 2008). Velká část zemí jim 

nabízí tzv. modré karty, díky kterým tito imigranti získají povolení k pobytu v zemi. 

Kromě modré karty nabízejí přijímací země vzdělaným Afričanům různé výhody: 

o Německo – možnost získání zelené karty5 (povolení k pobytu)  

pro specialisty a pracovní příležitosti pro celou rodinu, 

o Francie – vyhláška o imigraci a integraci – pomáhat těm imigrantům, 

kteří mohou přispět k růstu francouzské ekonomiky, 

o Velká Británie – povolení k pobytu na 5 let, zahraniční studenti 

mohou rok pracovat, 

o Nizozemsko – „vítací politika“ – systém výběru založený na osobním 

talentu, věku, vzdělání a pracovních zkušenostech, což zjednodušilo 

přijetí kvalifikovaných profesionálů (Adepoju, A. 2008). 

 

4.4.1. Nový rozvojový přístup k migraci 

Ve Francii žije největší komunita malijských imigrantů v Evropě. Tyto dvě země 

mají tradici ve spolupráci již od dob kolonizace. V roce 2000 podepsaly smlouvu 

„Konzultace o migraci“, kterou potvrdily oboustrannou spolupráci v této 

problematice (Trauner, 2012). Tato smlouva zaručuje pomoc integrovat malijské 

imigranty ve Francii, ale také podporuje cirkulační migraci, díky které se vzdělaní 

emigranti vrátí zpět do Mali a pomohou k rozvoji země. Francie finančně 

podporuje množství rozvojových projektů v Mali. Malijští imigranti navíc posílají 

z Francie remitence, čímž podporují své rodiny v Mali.  

                                                           
5
 Rozdíl mezi zelenou a modrou kartou: 

Zelená karta – povolení k dlouhodobému pobytu za účelem zaměstnání na území České republiky 

ve zvláštních případech. Cizinec, který má zelenou kartu vydanou na konkrétní pracovní místo, 

 je oprávněn pobývat na území České republiky a pracovat v zaměstnání, na které byla zelená 

karta vydána. Zelená karta je možná vydat pouze cizincům ze zemí, stanovených vyhláškou 

Ministerstva vnitra č. 461/2008 Sb. (MPSV, 2012) 

Modrá karta - povolení k dlouhodobému pobytu na území České republiky za účelem výkonu 

zaměstnání vyžadujícího vysokou kvalifikaci. Cizinec, který má modrou kartu, je oprávněn pobývat 

v České republic a pracovat v zaměstnání, na které byla modrá karta vydána. Zaměstnání může 

ovšem za určitých podmínek zněmit. Vydání modré karty je omezen na zaměstnání vyžadující 

vysokou kvalifikaci (ukončené vysokoškolské vzdělání nebo vyšší odborné vzdělání, pokud 

studium trvalo aspoň 3 roky) (MPSV, 2012). 
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Francie se stala příkladem pro celou Evropskou unii, a to tím, že dokázala propojit 

fenomény migrace a rozvoje. I přesto je však v Evropě stále úspěšnější,  

respektive rozšířenější strategií postupu proti přílivu nových afrických imigrantů 

rozvojová pomoc (Trauner, 2012). Jako vhodná varianta se nicméně nabízí 

spojení rozvojové pomoci a rozvoje v boji proti migraci. Příkladem tohoto přístupu 

je opět Mali. 

Migrační politika Mali byla v minulosti takřka nefunkční. Mali se z tohoto důvodu 

stala tranzitní oblastí pro mnoho nelegálních imigrantů pocházejících  

ze subsaharské Afriky. Tito migranti sem přicházeli kvůli propustnosti  

hranic - severní hranice Mali byla nehlídaná, a tedy lehce překročitelná. Evropská 

unie v čele s Francií začala investovat do projektů, které mají za úkol migrační 

politiku Mali rozvinout. Investují do výcviku hraniční stráže a do boje proti 

nelegálnímu pašování lidí přes hranice, čímž nelegální migraci z Mali směrem  

do severní Afriky ztíží. Země Evropy se dále v Mali snaží investovat  

do soukromého sektoru, snižovat chudobu nebo například vytvářet nové pracovní 

pozice. 

Po neshodách s Francií se Mali začalo orientovat na Španělsko. Mezi Španělskem 

a Mali vznikla dohoda o rozvojové pomoci a 800 legálních pracovních povolení 

ročně pro imigranty z Mali na roky 2002–2008 (Trauner, 2012). V roce 2006 

podepsalo Španělsko podobnou dohodu s dalšími africkými zeměmi (s Nigerem, 

Marokem a Senegalem). V roce 2006 se Španělsko v Mauretánii podílelo  

na výstavbě detenčních zařízení, kde byli zadržování nelegální migranti, kteří 

směřovali do jižní Evropy. Tato zařízení byla následně vystavěna i ve státech 

severní Afriky. Všichni imigranti, kteří byli v těchto zařízení zadrženi, byli posláni 

do sousedního státu, ze kterého přišli. Velká část z nelegálních migrantů byla 

poslána zpět do Mali (aniž by to byla země jejich původu) a tam také zůstali. Toto 

opatření států jižní Evropy sice chrání celou Evropu od nelegálních imigrantů, 

ovšem způsobuje velké problém těm zemím Afriky, kam jsou migranti 

z detenčních zařízení posláni (Trauner, 2012).  
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Frontex 

Dalším způsobem, jak se Evropa brání přívalu afrických imigrantů,  

je prostřednictvím Frontexu. Je to agentura speciálně vytvořená Evropskou unií. 

Vznikla nařízením Rady v roce 2005. Má za úkol koordinovat spolupráci členských 

zemí v otázce ochrany vnějších hranic (EUR-Lex, 2012). Frontex podniká  

ve spolupráci s členskými státy Evropské unie operace (námořní a letecké)  

v oblasti Středozemního moře a Atlantského oceánu, a to za účelem vyhledání 

nelegálních lodí, které převážejí africké migranty. Mimo to zasahuje  

při závažnějších problémech na hranicích států, zabývá se odbornými výzkumy 

(např. výzkumy rizik) a zřizuje speciální výcviky (školení) pro pohraniční stráže 

(Frontex, 2013).  

Frontex úzce spolupracuje i s dalšími bezpečnostními složkami, jako  

je EUROPOL, OLAF nebo CEPOL. Frontex je dále spojován s projektem Global 

Approach To Migration, který se snaží eliminovat nelegální migraci. Také se snaží 

řešit problémy, které k nelegální migraci vedou (chudoba, pracovní příležitosti, 

životní podmínky aj.) (Frontex, 2013).   

4.5. Dopady africké migrace 

 

4.5.1. Dopady africké emigrace na Afriku 

Migrace Afričanů do Evropy má na Afriku poměrně velké dopady. I přes mnoho 

negativních dopadů, které jsou s migrací do Evropy spojené, existují dopady, které 

jsou pro Afriku pozitivem a dokonce přispívají k rozvoji jedinců, rodin i celé 

společnosti.  

Jeden z jevů, který je od 70. let až dodnes úzce spojen s migrací afrického 

obyvatelstva, se nazývá „brain drain“ (tzv. odliv mozků). Tento fenomén je typický 

pro mnoho rozvojových zemí po celém světě. Vyznačuje se odlivem vysoce 

vzdělaných a kvalifikovaných jedinců do zemí, které pro ně nabízejí větší a lepší 

možnost pracovního uplatnění. Takto kvalifikovaní profesionálové opouštějí zemi 

původu a odcházejí hledat práci nejčastěji do Evropy, Severní Ameriky nebo  

na Blízký Východ. Největší odliv mozků byl zaznamenán v jižní a západní Africe. 

Nejvíce postižené země jsou Nigérie, Ghana, Zambie, Zimbabwe, Namibie a JAR, 

kde kvalifikovaní profesionálové tvoří až 50 % veškerých migrantů, kteří emigrovali 
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a dnes žijí ve vyspělých státech (OECD, 2009). Z afrických zemí nejčastěji 

odchází zdravotní personál (doktoři, zdravotní sestry, zubaři, laboranti), učitelé, 

inženýři, vědci, IT specialisté, technici aj. Důvodem jejich odchodu je lepší platové 

ohodnocení a vyšší životní standardy, které jim vyspělé země nabízejí.  

Odliv mozků má na Afriku velmi negativní dopad, který je dobře viditelný zejména 

v oboru zdravotnictví. V některých afrických zemích emigrovala do vyspělých států 

až polovina kvalifikovaného zdravotního personálu, někde dokonce tři čtvrtiny. 

Afrika, která je na zdravotní pomoci závislá, se dnes potýká s velkým nedostatkem 

lékařů jakéhokoliv zaměření. Pro poskytnutí základní zdravotní péče je podle 

Světové zdravotnické organizace (WHO) potřeba alespoň 2,3 lékařů na 1000 

obyvatel. Africké lékařství je v tomto ohledu velmi hluboko pod touto hranicí 

(tabulka č. 1). Nejhůře je na tom s počtem zdravotního personálu Tanzanie, kde 

na 1000 obyvatel připadne pouze 0,008 lékaře (což v přepočtu znamená 8 lékařů 

na 1 000 000 obyvatel). Za Tanzanií se umístilo Malawi (0,011 lékaře na 1000 

obyvatel) a Sierra Leone (0,014 lékaře na 1000 obyvatel). Pro porovnání, Česká 

republika má 3,67 doktorů na 1000 obyvatel, Velká Británie má 2,739 lékařů na 

1000 obyvatel, Německo 3,539 lékařů na 1000 obyvatel, Řecko má 6,043 lékařů 

na 1000 obyvatel a nejvíce na světě má lékařů Kuba – 6,339 lékařů na 1000 

obyvatel (Factbook, 2012). 
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Tabulka č. 1: Africké země s nejnižším počtem doktorů na 100 000 obyvatel  

(rok 2008) 

Země 
Počet lékařů 
na 1000 obyv. 

Země 
Počet lékařů 
na 1000 obyv. 

Tanzánie 0,008 Burkina Faso 0,046 

Malawi 0,011 Mali 0,049 

Liberie 0,014 Eritrea 0,05 

Sierra Leone 0,016 Lesotho 0,05 

Niger 0,019 Zambie 0,055 

Etiopie 0,02 Benin 0,059 

Rwanda 0,024 Senegal 0,059 

Mozambik 0,028 Angola 0,08 

Gambie 0,03 Ghana 0,085 

Burundi 0,031 Kongo 0,098 

Somálsko 0,035 Kamerun 0,19 

Guinea 
Bissau 0,045     

Zdroj: vlastní zpracování dle Factbook, 2012 

Afrika vytváří velmi nákladně lidský kapitál (kvalifikovanou pracovní sílu), který  

je následně z velké části využíván ve vyspělých zemích. Tím, že Afrika nemá 

dostatečné množství zdravotního personálu a jinak kvalifikovaných profesionálů, 

se celý kontinent dostává do velmi nebezpečné situace. S odchodem zdravotníků 

se snižuje úroveň zdravotní péče, nemoci se rozšiřují a lidé umírají i na nezávažná 

onemocnění z důvodu nefungující nemocnice nebo  velké vzdálenosti 

k nejbližšímu lékaři. Kvůli stále se zvyšujícímu „brain drainu“ musí africké země 

investovat ohromné částky peněz do vyškolení nových profesionálů, kteří 

následně nahradí chybějící kvalifikovanou sílu. Je ovšem možné, že i tato 

postupně obnovující se skupina vyškolených profesionálů bude uvažovat  

o odchodu do vyspělých zemí, což bude znamenat nenávratnou ztrátu minulých 

investic a současně nutnost nových investic do lidského kapitálu. 

Jeden z hlavních sociálních dopadů africké migrace je bezpochyby dopad na 

rodiny migrantů. S odchodem migranta (často otce rodiny) se mění genderové role 

a vztahy v rodině. Žena, která je ponechána často s několika dětmi, musí zastávat 

roli obou rodičů. Musí pokračovat v roli matky – starání se o domácnost, o děti a  

o starší osoby v rodině. Dále musí převzít všechny povinnosti svého  



 

37 

 

muže – vydělávání peněz na jídlo a na vše spojené s živobytím celé rodiny. Pokud 

nejsou v rodině děti schopné vydělávat peníze, žije rodina na pokraji chudoby  

(a často i v chudobě), protože příjem matky často nestačí. Taková rodina je poté 

odkázána na pomoc svých blízkých. Další způsob, jak může rodina přežít, je díky 

penězům a zboží, které posílá migrant ze země, kde žije a pracuje. Tato 

zahraniční podpora je známa jako remitence. 

Remitence jsou další z mnoha dopadů, resp. důsledků (nejen) africké migrace. 

Znamenají transfer peněz a zboží realizovaný migrantem ze země jeho 

současného pracovního působení do země jeho původu (Ratha, 2012). Tvoří 

velkou část příjmů pro mnoho afrických zemí, v některých zemích tvoří poměrně 

velkou část celkového HDP. Objem remitencí je však v Africe v porovnání 

s ostatními regiony malý, tvoří přibližně 6,5 % všech remitencí, které plynou  

do rozvojových zemí (Sander, Maimbo, 2003). Tyto peníze a zboží jsou pro rodiny 

migrantů velmi důležité, protože jsou z nich často placeny veškeré rodinné výdaje 

– základní denní spotřeba všech členů rodiny, zdravotní péče, vzdělání aj. Pouze 

malá část migrantů využívá remitence k založení vlastního podnikání v zemi 

původu, které začnou provozovat po návratu do země (Adepoju, 2008, Ratha, 

2012). 

Remitence mají jak pozitivní, tak negativní efekty. Mají poměrně malý vliv  

na ekonomický růst a dlouhodobý rozvoj země, ale velmi silný vliv na redukci 

chudoby na úrovni jedinců, domácností i komunit. Jejich velkou výhodou je,  

že jsou globálně jedním z nejstabilnějších kapitálových toků (a to platí dokonce  

i v době krize). Jejich toky jsou například mnohem stabilnější než oficiální 

rozvojová pomoc (Ratha, 2012).  

Negativem je, že většina remitencí, která je poslána, je okamžitě spotřebována. 

Příčinou je fakt, že její příjemci jsou hlavně afričtí obyvatelé, kteří s vlastním 

příjmem stěží uspokojí své základní potřeby. To způsobuje, že jen velmi malé 

množství remitencí v Africe je investováno (Adepoju, 2008). Vedle okamžité 

spotřeby je dalším důvodem nízkých investic z remitencí všeobecně špatné 

investiční prostředí v Africe. 
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Remitence také mohou v zemi původu migranta (tj. tam, kam jsou posílány) 

vyvolat nižší motivaci pracovat, a to hlavně v případech, kdy jsou dostatečně 

velké, aby uživily celou rodinu. Dalším problémem je, že mohou zvyšovat napětí 

mezi skupinami obyvatel – zejména mezi těmi, kteří remitence od svých 

příbuzných přijímají, a těmi, kteří takové příjmy ze zahraničí nemají.  

V roce 2011 byl celkový objem remitencí z Evropy do Afriky 21 066 milionů USD 

(The World Bank, 2012). Největšími příliv remitencí zaznamenala Nigérie (7,9 mld. 

USD). Druhý největší recipient je Maroko s 6,2 mld. USD. S poměrně velkým 

odstupem je v objemu remitencí za rok 2011 na třetím a čtvrtém místě Alžírsko 

(1,8 mld. USD) a Tunisko (1,6 mld. USD). Z pohledu hostitelských zemí, největší 

objem remitencí pochází z Francie (5,2 mld. USD), Velká Británie (4,7 mld. USD), 

Itálie (3,6 mld. USD) a Španělsko (3,1 mld. USD). Česká republika je zdrojovou 

oblastí pouhých 4 milionů USD, které byly zaslány jako remitence do Nigérie  

a Egypta (tabulka č. 2). 
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Tabulka č. 2: Remitence posílané africkými migranty ze států Evropy do země 

jejich původu 6(2011) (v mil. USD) 

Země 
původu 
migranta                                                             
(vodorovně)                                                
Hostitelská 
země 
migranta 
(svisle) 
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Andora 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Angola 0 0 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 

Rakousko 1 0 0 0 0 53 0 0 0 0 3 0 103 0 0 0 4 1 0 0 9 0 175 

Belgie 35 2 1 1 0 11 2 0 1 0 431 0 53 11 7 0 5 1 0 3 36 1 601 

Kypr 0 0 0 0 0 19 0 0 0 0 0 0 6 0 0 0 6 1 0 0 0 0 33 

ČR 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 

Dánsko 2 0 0 0 0 8 2 1 0 0 16 0 23 0 0 0 2 1 1 0 3 4 64 

Finsko 1 0 0 0 0 3 1 1 0 0 4 0 13 0 0 0 1 0 0 0 2 0 26 

Francie 1474 35 24 47 19 120 4 2 1 6 2045 0 74 3 312 0 5 3 0 43 951 1 5170 

Německo 35 8 1 3 0 92 24 7 9 1 272 1 613 1 14 5 12 14 1 38 119 6 1277 

Řecko 1 0 0 0 0 37 2 0 0 0 2 0 64 0 0 0 3 2 0 0 1 0 112 

Maďarsko 1 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 10 

Island 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Irsko 3 0 0 0 0 6 0 0 0 0 1 0 601 0 0 0 16 3 0 0 1 1 634 

Itálie 47 4 6 14 0 377 17 2 12 0 1125 0 1 287 2 265 1 3 6 0 8 376 1 3553 

Lucemburg 1 0 4 0 0 1 0 0 0 0 2 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 10 

Nizozemsko 6 1 13 1 0 51 10 1 3 0 431 0 152 1 3 3 18 11 1 2 14 3 727 

Norsko 2 0 0 0 0 3 7 3 1 0 17 0 23 0 1 0 2 2 0 0 3 3 70 

Polsko 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 

Portugalsko 0 0 60 0 0 1 0 0 0 17 4 25 5 0 3 0 21 0 0 0 0 0 136 

Slovensko 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

Španěkslo 100 3 5 1 0 17 1 28 4 5 1 834 1 940 1 167 1 4 2 0 1 8 0 3122 

Švédsko 4 0 0 0 0 13 15 6 0 0 16 0 31 0 1 0 3 2 1 1 12 9 114 

Švýcarsko 12 2 2 1 0 23 3 0 1 0 29 0 49 1 5 0 8 1 0 1 22 1 161 
Velká 
Británie 25 2 0 2 1 121 11 9 25 0 31 1 3 883 3 3 14 326 31 15 1 13 146 4665 

Celkem 
1 
752 58 125 72 22 959 99 60 58 29 6 266 29 7937 23 783 27 440 82 20 100 1572 177 20688 

Zdroj: vlastní zpracování dle The World Bank, 2012 

 

 

 

 

                                                           
6
 Vybrány jsou africké země s největším objemem remitencí za rok 2011 (celkové remitence 

uvedené v tabulce jsou tedy 20,7 mil. USD)–celkový objem remitencí za 2011 byl mezi Afrikou  

a Evropou 21,1 mld. USD. 
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4.5.2. Dopad africké imigrace na Evropu (a ČR) 

Afrika je pro Evropu zdrojem pracovní síly. Každoročně musí Evropa čelit přílivu 

nových afrických imigrantů, kteří hledají práci jakéhokoliv zaměření. O práci 

v Evropě se ucházejí jak kvalifikovaní profesionálové, tak imigranti bez jakéhokoliv 

ukončeného vzdělání. Příliv nové pracovní síly z Afriky je velký a Evropa se mu 

musí bránit. Na rozdíl od nekvalifikované pracovní síly, pro kterou v evropských 

zemích není velké uplatnění, afričtí kvalifikovaní profesionálové jsou v Evropě 

velmi žádaní a upřednostňováni před ostatními imigranty.  

V květnu roku 2009 byla Evropskou unií vytvořena a schválena směrnice 

(směrnice Rady 2009/50/ES), jejímž účelem je přilákat vysoce kvalifikované 

pracovníky ze třetích zemí, tedy i ze zemí Afriky (Europa, 2013). Tato směrnice 

vytvořila tzv. „modrou kartu“ a stanovila práva a podmínky pro pobyt na území 

Evropské unie pro kvalifikované cizince ze třetích zemí. Usnadňuje vstup 

kvalifikované pracovní síly na evropský trh za účelem zaměstnání a s tím 

spojeným pobytem na území státu (Europa, 2013). Díky ní působí v celé Evropské 

unii mnoho afrických profesionálů, kteří by se za jiných okolností do Evropy 

pravděpodobně nikdy nedostali z důvodu zdlouhavých úředních procesů. Tito 

profesionálové jsou nejčastěji zaměstnáni v oborech, které jsou spojeny  

se zdravotní péčí, vědou a výzkumem, inženýrstvím, IT technologiemi, 

architekturou aj. Z důvodu odchodu evropských kvalifikovaných pracovníků  

do zemí, které pro jejich kvalifikaci nabízejí lepší pracovní podmínky než v zemi 

původu, vyplňují afričtí a jiní kvalifikovaní pracovníci mezery na evropském 

pracovním trhu.  

Dalším z dopadů příchodu afrických migrantů do Evropy, včetně České republiky, 

je xenofobie a rasismus (Jiroušková, 2002). Česká republika je v tomto ohledu 

v porovnání se západní a jižní Evropou, kam afričtí migranti přicházeli mnohem 

dříve než do uzavřených komunistických zemí střední a východní Evropy, více 

konzervativní. Přesto se situace od nového tisíciletí zlepšila, Česká republika  

se stala vůči africkým migrantům více otevřenou a tolerantní. Pohled českého 

občana na afrického migranta byl v roce 2002 poměrně dost omezený a ovlivněn 

hlavně zprávami z médií (převážně u obyvatelstva staršího 50 let) (Jiroušková, 

2002).  

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32009L0050:CS:NOT
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Zprávy z médií, které jsou často velmi negativního charakteru, ovlivňují české 

občany a vyvolávají v nich pocit strachu a nedůvěry k Afričanům a všemu 

africkému. Pouze malá část obyvatelstva, a to především mladší populace,  

si v roce 2002 vyhledávala informace o Africe a africkém dění z jiných zdrojů 

(internet, odborná a vědecká literatura), a tak předcházela možnému zkreslení 

informací o africké komunitě (Jiroušková, 2002).  

Dalším problémem, který je zdrojem rasismu a xenofobie českých občanů vůči 

africkým imigrantům, je fakt, že africká menšina je v České republice poměrně 

malá. Český občan se tudíž moc často nedostane do přímého kontaktu se členy 

této menšiny a vytvoří si obrázek o ní pouze z médií a z doslechu. I z tohoto 

důvodu by si většina českých občanů v roce 2002 nedovedla představit, že by měli 

v pracovním kolektivu afrického kolegu, natož aby byl Afričan jejich nadřízeným. 

Nadpoloviční většina českých obyvatel by před 10 lety měla výhrady, pokud  

by Afričané zastávali funkci policistů, poslanců a vyšších postů ve státní správě 

(Jiroušková, 2002). Více než čtvrtina českých obyvatel by neakceptovala Afričana 

na pozici učitele nebo úředníka. Naopak akceptovatelná zaměstnání pro Afričany 

by byla podle českých občanů zaměstnání v oboru umění, služeb, IT, médií, 

zemědělství a manuální práce (Jiroušková, 2002). Pohled českých občanů  

na africké imigranty se od roku 2002 zlepšil7. 

S příchodem afrických migrantů přišla do Evropy a České republiky africká kultura. 

Podobně jako další kultury (asijská, americká aj.), které do České republiky 

přicházely v minulosti a stále přicházejí, obohacuje africká kultura kulturu českou. 

Africká kultura je specifická svým výtvarným uměním, hudbou, filmovou tvorbou, 

životním stylem, kuchyní, tradicemi aj.  

Pravděpodobně nejviditelněji ovlivňuje českou kultura africká hudba (jak tradiční, 

tak moderní). Moderní africká hudba je úzce spojena s americkým rappem a hip 

                                                           
7
 Na rozdíl od České republiky jsou západoevropské společnosti více multikulturní (jak národnostně, tak 

rasově). V České republice je nejvíce multikulturním městem hl. město Praha, které se přesto v tomto 

směru nedá srovnávat s jinými západoevropskými velkoměsty. V minulosti byla africká menšina v České 

republice v spíše uzavřená a izolovaná od české společnosti. Pro českého občana představovala něco 

neznámého, a tedy nebezpečného. Toto je počátkem mnoha předsudků (dle výsledků studie Jiroušková, 

2002). V dnešní době se izolovanost africké menšiny snižuje, a to hlavně přiblížením a představením africké 

kultury české společnosti (spolky, kulturní akce aj.) 
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hopem a je s ní často zaměňována. Je spojena se specifickým stylem oblékání  

a s africkým životním stylem. V poslední době se africká hudba objevuje čím dál 

častěji jak v pražských, tak i v mimopražských klubech, kde ji naživo hrají afričtí 

DJs. Tito umělci buď žijí v České republice, nebo jsou zváni na jednotlivé akce 

v klubech přímo Afriky. 

Další velmi výraznou součástí africké kultury je africká kuchyně. V západní 

Evropě, která je oproti České republice v otázce afrických migrantů a africké 

kultury o něco méně konzervativní, je africká kuchyně stejně oblíbená jako 

kuchyně čínská nebo italská. V mnoha západních zemích existuje velký počet 

afrických restaurací a jejich počet neustále stoupá. V České republice existují 

pouze malé jídelny, které jsou navíc určené spíše pro Afričany a čeští občané 

často ani nevědí, že v jejich okolí existují. V těchto jídelnách je podávána africká 

specialita – foufou & stew (v mnoha variantách), africké nápoje a jiné potraviny 

(ovoce, zeleniny, mouky, sušené maso aj.)8.  

Africká kultura je také velmi specifická svou filmovou tvorbou. Podobně jako 

americký Hollywood a indický Bollywood, existuje v Africe filmové studium, které 

se nachází v Nigérii a jmenuje se Nollywood. Tyto filmy jsou často velmi dlouhé  

a jejich žánrový rozsah je poměrně úzký. Filmy, kterých Nollywood ročně 

produkuje stovky, jsou nejčastěji založeny na řešení morálních dilemat moderních 

Afričanů (láska, lži, nevěra, rodinné a finanční problémy aj.). Častým tématem 

mnoha nollywoodských filmů je náboženství (křesťanství vs. islám) a nadpřirozené 

jevy spojené s tradicemi (čarodějnictví, šamanismus). Tyto filmy jsou 

charakteristické svou místy přehnanou dramatičností a přemírou emocí. Právě 

z tohoto důvodu nejsou nollywoodské filmy běžně k vidění na českých televizních 

stanicích. Pokud se hollywoodské filmy budou vysílat na českých televizních 

stanicích, pro českého konzumenta bude pravděpodobně trvat dlouho dobu, než  

si na filmy tohoto charakteru zvykne. 

V České republice se s neustále zvětšující se africkou komunitou rozšiřují centra, 

která spojuje občany se zájmem pro Afriku. Jeden z nich je např. Africký dům o. s., 

který sídlí v Praze. Africký dům o. s. se snaží přiblížit kulturu, umění a život 
                                                           
8
 Fou-fou – příloha k omáčce, hustá kašovitá hmota uvařená z maniokové nebo yamové mouky. 

  Stew – omáčka (mnoho různých kombinací - zelenina a maso, často velmi ostré). 
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Afričanů obyvatelům České republiky, a to jak formou výstav, naučných programů 

a seminářů, tak formou tanečních a bubenických stáží, divadelních představení  

a mediálních prezentací (Africký dům, 2012). Snaží se přispívat k odstraňování 

předsudků a bariér mezi africkými a českými občany. 

4.6. Vybraný problém africké migrace do Evropy: pašeráctví 

Jak už bylo řečeno, velká část afrických migrantů se do Evropy snaží dostat 

nelegální cestou. Migrant se může na cestu vypravit sám, bez cizí pomoci. Tento 

způsob migrování je ovšem velmi riskantní a v mnoha případech neúspěšný. 

Většina migrantů se bez cizí pomoci do Evropy nedostane. V subsaharské  

a severní Africe proto existuje síť pašeráckých skupin, která těmto migrantům 

pomáhá se do Evropy dostat. Pašerácké služby ovšem nejsou zadarmo, účtují  

si vysoké honoráře, které často obsahují i skryté poplatky. I přes to jim většina 

migrantů zaplatí, protože jsou jejich jedinou možností, jak se do Evropy dostat. 

4.6.1. Druhy pašeráků 

Pašeráci, kteří v Africe převádějí migranty, se dají rozdělit do skupin podle svých 

schopností, podle nabízených služeb, geografické oblasti nebo umístění  

v hierarchii. Na nejnižším stupni jsou migranti, kteří jsou na cestě na sever, ale po 

nějaký čas zůstávají v jednom ze středisek. Často se živí podáváním rad  

a informací ostatním migrantům a směrují je k pašerákům. Podobným způsobem 

si přivydělávají stálí obyvatelé měst, kudy vedou migrační trasy. Ti migrantům 

navíc nabízejí své služby za úplatu (ubytování, jídlo). Dalším typem pašeráckých 

skupin jsou společnosti nebo firmy, které vlastní nákladní automobily. Dále jsou  

to podnikatelé a místní businessmani, kteří vlastní dostatečné finance, jež by 

mohli investovat do pašování (UNODC, 2011).  

Pašeráci ve středisku Agadez se nazývají In Tchaga (UNODC, 2011). Tento 

název pochází z hauštiny a znamená provozovatel podniku. In Tchaga byli dříve 

migranti směřující do Evropy, ale navrátili se zpět do jednoho ze středisek, kde 

provozují svou činnost. Díky vlastní zkušenosti si vydělávají jako velmi 

profesionální pašeráci. 

Tzv. zprostředkovatelé jsou pašeráci, kteří mají za úkol kontaktovat jednotlivé 

migranty a připravit je k přepravě. Trochu specifickou skupinou jsou  
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tzv. rabbateurs, mezi nimiž jsou často ženy (UNODC, 2011). Jejich častou 

metodou je přemlouvání žen k prostituci výměnou za kompletní pašerácké služby.  

Dalším druhem pašeráků jsou tzv. passeurs, kteří jsou vlastníky ubytovacích 

zařízení a ghett pro migranty a část svého výdělku z pašování investovali  

do tohoto odvětví. Velmi úspěšní passeurs jsou často vůdci pašeráckých skupin, 

vlastní zařízení a materiál na výrobu a padělání dokumentů (UNODC, 2011). 

Passeurs jsou nejčastěji Nigerijci nebo Ghaňané a poskytují služby převážně 

svým krajanům. Jejich dalším úkolem je zprostředkování komunikace 

mezi autoritami a převozníky a zařízení bezproblémového průjezdu.  

Jefes jsou pašeráci specifičtí pro oblast severní Afriky (UNODC, 2011). 

V přístavech žijí už několik let, naučili se plynně hovořit arabsky. Jejich úkolem 

 je získat dostatečný počet migrantů k naplnění celé lodi a vybrat od nich 

jednotlivě poplatky. Vždy musí mít velmi dobrý obchodní vztah s posádkou  

a kapitánem lodi. V největších marockých městech ovládají přístavy nigerijští jefes 

a jefes z Pobřeží slonoviny.  

4.6.2. Pašerácké organizace 

První organizované pašerácké organizace vznikaly na počátku 90. let  

(de Haas, 2006). Jejich zakladatelé byli původní kočovníci a obchodníci. Nejvíce 

rozvinuté organizace jsou v oblasti severní Afriky (UNODC, 2010). Nejdříve 

existovaly pouze menší sítě, které se ale postupem času začaly poměrně 

dynamicky rozrůstat a staly se profesionálními pašeráckými organizacemi 

s přesně danou strukturou. Tyto organizace posílily tradiční migrační trasy, na 

kterých provozovaly svou činnost. Později začaly zdokonalovat techniky pašování 

lidí. Následným krokem bylo vytvoření více tras, které by byly pro migranta méně 

náročné. Vedly buď jinou oblastí, nebo byly realizovány jiným způsobem přepravy.   

Zpočátku pašeráci převáděli migranty pouze po jednotlivcích. Těmto lidem zařídili 

vše potřebné, jako je cestovní pas a jiné dokumenty, pracovní povolení a cestovní 

lístek. Tato varianta byla poměrně dost finančně náročná. Jiná varianta byla  

o málo levnější a znamenala pro migranta cestování v kontejnerech nebo 

v nákladních automobilech (UNODC, 2011). Zde byly poměrně velké výdaje  

na podplácení hraničních kontrol. Postupem času se zdokonalují i dopravní 
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prostředky – dřívější lodě, tzv. pateras, které uvezly pouze pár osob, jsou 

nahrazovány kvalitními gumovými čluny, které mohou pojmout až 70 osob 

(UNODC, 2010). Autobusy, které migranty převáží na krátké a střední vzdálenosti, 

jsou zbaveny sedadel a dokážou pojmout až 60 osob. 

Pašování lidí ze subsaharské Afriky je ovládáno spíše menšími lokálními 

pašeráckými skupinkami, které se orientují většinou pouze na jednotlivé úseky 

cesty. Zde se cestuje speciálně upravenými autobusy a minibusy. S migranty vždy 

cestuje člověk, který se v oblasti velmi dobře vyzná. Migranti si často najímají 

pašeráky pouze na cestě k Sahaře. Samotný přechod přes Saharu je pro mnohé 

nejsložitější úsek cesty směrem k severu. Tento přechod je nebezpečný  

a zdlouhavý. V pouštní oblasti Sahary je velmi důležité mít prostředníky  

a převozníky, kteří oblast dostatečně znají. Migranti jsou převáženi buď hromadně 

ve velkých nákladních vozech (až pro 150 lidí), v autobusech (pro 60 lidí) nebo 

v minibusech (pro 30 lidí) (UNODC, 2010). Vozidla jsou často přeplněná  

a ve špatném technickém stavu, což způsobuje časté poruchy. Cesta přes Saharu 

může trvat i více než 10 dní se zastávkami v některých z uzlů. Někteří migranti 

jsou kvůli nedostatku peněz nuceni v uzlových městech vystoupit a chvíli zde 

pobýt, dokud si nevydělají peníze na další putování.  

Přejezd přes Saharu je pro mnoho migrantů stresový – lidé trpí mnoha způsoby 

(Minter, 2011). Trpí nedostatkem prostoru, vody, jídla a cestují ve velmi 

nehygienických podmínkách, což je ohniskem mnoha onemocnění (63 % migrantů 

během cesty onemocní). Během cesty se hlavně ženy stávají oběťmi sexuálního 

násilí a znásilňování (až 36 % žena a 5 % mužů). Až 40 % všech migrantů  

je terčem útoku zlodějských skupin, které v poušti žijí (UNODC, 2010, UNODC, 

2011). 

Cesta přes Saharu – příklad Mali 

Mali je vnitrozemská republika, nacházející se v regionu západní Afrika. Z části 

leží v Sahelu a z části na Sahaře. Hlavním ekonomickým odvětvím v zemi  

je zemědělství a v minulosti těžba nerostných surovin (zlato, uran, fosfáty, sůl  

a vápenec).  
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Z Mali migrují převážně mladí muži. Vesnice následně obydlují pouze ženy, děti  

a starší obyvatelé. Migrace mužů je velkým problémem hlavně z důvodu,  

že obdělávání polí a starání se o dobytek, což je pro mnohé jediný zdroj přežití, 

zůstává na ženách (Out of Africa–Spain, 2007).  

Migrace je v Mali organizována utajenými pašeráckými skupinami. Pašeráci 

mohou migranta připravit na odjezd za pouhý jeden den se všemi potřebnými 

dokumenty za 6000 USD (Out of Africa–Spain, 2007). Cesta přes Saharu začíná 

městem Gao, které je vzdáleno 750 km od alžírských hranic. Pro cestu přes 

Saharu je důležité zásobit automobil vodou, jídlem, oděvem proti písku a hlavně 

dostatkem benzínu a peněz. Na cestě lze očekávat policejní kontroly, které budou 

po migrantech požadovat úplatky. Pokud neshromáždí určitý obnos, jsou zbyti  

a posláni zpět do města Gao (UNODC, 2011). Cestou mohou řidiči požadovat  

peníze navíc pod výhružkou, že migranty nechají uprostřed pouště. Někteří musí 

po cestě vystoupit a pokračovat později. Po překonání maliské Sahary je možná 

cesta na sever do Alžírska, odkud pak migranti plují přímo do jižní Evropy nebo na 

západ do Mauretánie, odkud vede cesta na Kanárské ostrovy  

(Out of Africa–Spain, 2007). 

4.6.3. Ceny za pašování 

V posledních letech se pašování lidí stává pro pašeráky čím dál nebezpečnější.  

Je to hlavně z důvodu zintenzivnění hraničních kontrol a zlepšující se kontrol  

na moři. S tím je spojená větší finanční náročnost pašování lidí. Pašeráci požadují 

od migrantů stále větší obnosy peněz, protože kvůli kontrolám jsou nuceni dávat 

větší úplatky, čímž se zvyšuje korupce. 

Ceny za propašování člověka do Evropy se liší podle způsobu přepravy, 

riskantnosti a vzdálenosti. Pozemní přeprava z nigerijského Lagosu do maliského 

Gao vyjde migranta na 1000 USD. Kombinovaný způsob přepravy za Cassablancy 

do Tripoli a následně lodí do Itálie stojí 4000 USD.  Vyřízení falešných dokumentů 

(víza, pasy) a letecký transport do Evropy vyjde na 7000 USD  

(UNODC, 2010; UNODC 2011).  

Přechod ze západní Afriky do severní Afriky se liší, pokud je migrant převáděn 

přes Mali (1350 UDS) nebo přes Saharu (2400–3000 UDS) (UNODC, 2010). Cena 
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lodní přepravy ze západní Afriky na Kanárské ostrovy se pohybuje mezi  

600–1200 UDS na osobu a trasa z pobřeží severní Afriky do Lampedusy vyjde 

migranta na 2500 USD (UNODC 2011). 

Ceny se také liší podle pohlaví a původu migranta. Pašování žen je všeobecně 

mnohem dražší než pašování mužů, a to pravděpodobně z důvodu, že žena 

nedokáže vyjednávat o cenách jako muž a je všeobecně více zranitelná. Jak bylo 

řečeno v předchozím odstavci, ceny za jednotlivé trasy jsou často pevně dané. 

Přesto se ceny v jednotlivých případech odlišují, a to z důvodu rozdílných původů 

migrantů. Toto lze názorně ukázat na příkladu Maroka: 

 poplatek za převoz z Maroka do Španělska pro Maročana  

se pohybuje mezi 200–600 USD 

 poplatek za převoz z Maroka do Španělska pro subsaharského 

Afričana pocházejícího z frankofonní země činí 800 UDS 

 poplatek za převoz z Maroka do Španělska pro subsaharského 

Afričana pocházejícího z anglofonní země činí 1200 USD  

(UNODC, 2011).  

Poplatky, které si pašeráci účtují, jsou různě vysoké i kvůli nadstandardním 

službám k převozu. Tyto služby mají podobu falešných dokumentů, pracovních 

smluv, víz aj. Pokud si migrant zaplatí všechny tyto služby navíc, tzv. full-package, 

bude ho obyčejná cesta z Maroka (nebo jiného státu) do Evropy stát až  

4000 USD. 

 

Kdo kolik zaplatí? 

Minimální počet migrantů je schopen zaplatit za cestu více než 2000 UDS 

(UNODC, 2011). Pokud ovšem tuto částku zaplatí, mají jistotu, že se do Evropy 

dostanou, a to i poměrně bezpečně leteckou přepravou. Nejčastější částka, kterou 

migrant utratí za jednu cestu je 1000–2000 USD (přes 50 % všech migrantů). 

Jedna třetina migrantů platí mezi 500–1000 USD. Jedna čtvrtina je schopna 

zaplatit mezi 200–500 USD a pouhá pětina z nich platí 50–200 USD  

(BBC News, 2007). 
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Formy úhrady 

Migranti ze subsaharské Afriky platí pašeráckým skupinám převážně v hotovosti  

a ne vždy celkovou hodnotu (někteří platí zbytek po doplutí do cílové země). 

Většina migrantů platí cestu z vlastních úspor nebo v mnoha případech z úspor 

celé rodiny. Pouze malé množství z nich si pro tyto účely vyřizuje půjčku. Někdy 

se stává, že těm, kteří nemají vlastní finanční prostředky, vypomůže celá komunita 

nebo jedinec, který je dostatečně zaopatřen. (UNODC, 2011). 

4.6.4. Kanárské ostrovy 

Kanárské ostrovy se nacházejí západně od pobřeží Maroka. Je to souostroví, 

složené z menších ostrovů vulkanického původu, z nichž největší a nejvíce 

obydlené jsou Gran Canaria, Tenerife, Lanzarote, La Gomera a Fuenteventura. 

Jako součást španělského království tvoří nejjižnější oblast Evropské unie.  

Tyto ostrovy jsou cílem, nebo častěji spíše tranzitním bodem mnoha migrujících 

subsaharských i severních Afričanů. Nejčastějšími migranty, přijíždějícími  

na Kanárské ostrovy, jsou Maročané, Senegalci, Alžířané, Gambijci a Guinejci 

(Out of Africa - Spain, 2007). Lodě vyplouvající z přístavů musí být dostatečně 

odolné, aby překonaly alespoň tu nejkratší vzdálenost 100–120 km, která dělí 

Kanárské ostrovy od afrického kontinentu. Některé lodě musí překonávat  

i vzdálenost přes 1000 km, jako je třeba vzdálenost ze Senegalu. Nejvýznamnější 

přístavy na západním pobřeží jsou Cape Bojador, El-Aaiun, Dakhla a Lagouira 

v Maroku, Fann, Ngor, Ziguinchor, Casamance a St-Louis v Senegalu  

a Nouadhibou v Mauritánii (obrázek č. 3). 
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Obrázek č. 3: Západoafrické přístavy využívané migranty k odplouvání  

na Kanárské ostrovy 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle UNODC, 2010, 2011 

Nejčastějším dopravním prostředkem je malá loďka, která uveze až 120 lidí. Část 

pasažérů po cestě zemře a jejich těla jsou vhozena do oceánu. Těchto chatrných 

lodí dorazí ke kanárským břehům i několik denně a počet nových migrantů  

se pohybuje ve stovkách za pouhý den (Out of Africa – Spain, 2007). Imigranti 

jsou následně přijati Červeným křížem. Úkolem zdravotníků Červeného kříže je 

získat jejich důvěru a ošetřit zraněné, vyhladovělé, dehydrované od slunce 

spálené jedince. Po důkladné lékařské prohlídce jsou odvedeni na policejní 

stanici, kde podstoupí výslech. Tito imigranti jsou podle španělského zákona 

zadrženi na dobu 40 dní, během níž je zjišťována jejich totožnost  

(Out of Africa – Spain, 2007; UNODC, 2010). Mezitím žijí imigranti v uměle 

vytvořených stanových táborech. Zjišťování totožnosti je často velmi obtížné, 

protože imigranti nevlastní žádné dokumenty nebo průkazy totožnosti. Pokud 

jejich totožnost není zjištěna, jsou propuštěni a mohou na ve španělském 
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království zůstat. Nejčastěji jsou převezeni do Španělska. V opačném případě jsou 

deportováni zpět do země původu. Velkou část z deportovaných zkouší své štěstí 

znovu a někteří z nich tuto cestu absolvují několikrát za život.  

Lidé, žijící na Kanárských ostrovech, jsou kvůli každodennímu přílivu nových 

migrantů ve velkém ohrožení. Takto velké počty nových potenciálních obyvatel 

toto poměrně malé souostroví doslova zahlcují. Stejný příliv migrantů v budoucnu 

dělá situaci neudržitelnou. Původní obyvatelé ostrovů proto volají po změně 

španělské migrační politiky na území Kanárských ostrovů. 

Cesta na Kanárské ostrovy – příklad Senegalu 

Senegal se v posledních letech potýkal s velkými ekonomickými krizemi. 

V minulosti byl jednou z afrických rybářských velmocí. Obživou většiny obyvatel 

byl rybolov a ostatní odvětví s ním spojené. V důsledku změn cen komodit  

na mezinárodním trhu a nadměrnému výlovu ryb v pobřežních oblastech poblíž 

Afriky, způsobeném hlavně poptávkou z Evropy, tento post Senegal ztrácí. Lidé 

tak přicházejí o možnost obživy a jsou nuceni Senegal opouštět, aby uživili sebe  

i rodinu.  

Většinu ilegálních převozů směrem na Kanárské ostrovy mají v Senegalu  

na starosti místní rybáři. Domluva a plánování cesty je velmi jednoduchá a často 

spontánní. Několik Senegalců se domluví s místním rybářem, který vlastní velkou 

loď. Pomocí telefonů se rybář spojí s dalšími Senegalci, kteří mají zájem odjet  

ze země a domluví se na místě a času setkání. Poté loď může vyplout. Během 

těchto cest mnoho migrantů zahyne, a to z důvodu, že nejsou v dobrém fyzickém 

stavu. Část z nich před plavbou nikdy neviděla moře a neplavila se na lodi 

(nejčastěji to jsou migranti, kteří pocházejí z vnitrozemních tropických oblastí 

západní Afriky) (Out of Africa – Spain, 2007).  

Protože jsou pobřežní vody Španělska, Francie a Itálie pověstné svými přísnými 

protiimigračními hlídkami, nezbývá Senegalcům nic jiného, než se vydat na  

1400 km dlouhou plavbu na Kanárské ostrovy, která trvá v průměru 11 dní 

(UNODC, 2010). Migrace mladých Senegalců do Evropy způsobuje poměrně 

velké problémy jak pro rodinu, tak pro celou senegalskou společnost. Rodina 

ztrácí své milované, ale má přísun peněž v podobě remitencí, společnost ztrácí 

možnou pracovní sílu a vesnice se vylidňují. 
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Častým případem je, že kvůli chatrnosti lodi a nepříznivým vlivům počasí nad 

Atlantským oceánem loď zmizí. Kvůli potopení lodí tuto dlouho cestu nepřežije  

až 40 % všech Senegalců (Out of Africa – Spain, 2007). V Senegalu se lidé, 

kterým na cestě za lepším životem v Evropě zahynuli blízcí, sdružují do unií  

a vzájemně si finančně i jinak pomáhají. V Senegalu vznikl i nový druh umění,  

a to zobrazováni příběhů plaveb na zdi budov. Častými motivy jsou budova  

se španělskou vlajkou (symbol pro Barcelonu), symbol lodi, nápis Tekki  

(v překladu Úspěch), nápis Barsakh (v překladu Posmrtný život) a postavy topící 

se v moři. Na toto téma vznikají i rapové písně, které vyprávějí jednotlivé příběhy, 

ale také varují před hrozbami a zmařenými sny (Out of Africa – Spain, 2007).  
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5. Migrace z Afriky do České republiky 

5.1.  Migrační politika České republiky 

Situace v oblasti migrace se v Československu začala poměrně dynamicky měnit 

po pádu komunismu v roce 1989. Tímto rokem se začalo Československo, stejně 

jako ostatní země, ve kterých komunismus padl, otevírat světu. Otevření hranic 

nebylo výzvou pouze pro československé občany vycestovat za hranice, bylo 

to také příležitost pro cizince, jejichž snem bylo dostat se do západní Evropy. 

Československo, po osamostatnění i Česká republika, bylo zpočátku převážně 

tranzitní zemí. Postupem času se tento trend začal měnit a v České republice  

se migrant začali čím dál častěji usazovat. Tato země se zanedlouho stala cílovou 

zemí hlavně pro cizince, kteří migrovali za prací (MVČR, 2010). 

V roce 2003 byl vládou schválen dokument, Zásady politiky vlády v oblasti 

migrace cizinců, který obsahuje 6 bodů vymezující základní rysy migrační politiky 

České republiky.  Česká republika se v těchto bodech zavazuje k podpoře řízené 

legální migrace a vytvoření účinných opatření proti nelegální migraci  

(MVČR, 2010).  

Po vstupu do Evropské unie v roce 2004 se Česká republika zapojila do společné 

migrační a azylové politiky EU. Stejně jako ostatní členské státy má Česká 

republika zájem hlavně o kvalifikované migranty. Proto vytváří různé programy, 

které takto hodnotné migranty přilákají. Jedním z nich je tzv. zelená karta (obdoba 

modré karty) (MVČR, 2010).  

Zelená karta slouží jako povolení k dlouhodobému pobytu (3 roky) a zároveň 

povolení k zaměstnání (MVČR, 2010). Tento program má za účel pomoci 

zaměstnavatelům rychle získat kvalifikovanou pracovní sílu z třetích zemí  

a zároveň vyplnit neobsazená místa na českém pracovním trhu, která nejsou 

dostatečně atraktivní pro české občany. Existují tři kategorie zelených karet-A, B  

a C, které jsou udělovány podle stupně a kvality ukončeného vzdělání9. Vydání 

této karty je ovšem umožněno pouze vybraným třetím zemím. V seznamu 

                                                           
9
 A–vysokoškolsky vzdělaní kvalifikovaní pracovníci v klíčových pozicích, 

  B–vyučení pracovníci, 

  C–ostatní pracovníci (MVČR, 2010). 
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vybraných zemí se nejčastěji vyskytují třetí země ze Severní a Jižní Ameriky, 

Austrálie, východní a jihovýchodní Asie. V případě afrických zemí jsou vydávány 

pouze zelené karty kategorie A. To znamená, že afričtí imigranti, žádající  

o zelenou kartu, musí mít dokončené vysokoškolské vzdělání. Navíc podání 

žádosti je omezeno pouze pro 3 vybrané africké země – Senegal, Jihoafrická 

republika a Maroko (Sbírka zákonů 29/2013, 2013). 

Zákon, který přesně definuje podmínky a možnosti pobytu cizinců na území České 

republiky, se nazývá Zákon č. 326/1999 Sb., O pobytu cizinců. 

5.1.1.  Zákon o cizincích ze třetích zemí v České republice 

Za cizince ze třetích zemí označujeme osobu, která: 

 není řádným občanem České republiky, 

 není řádným občanem žádného členského státu Evropské unie, 

 není řádným občanem žádného členského státu Evropského 

hospodářského prostoru (navíc ke státům EU Lichtenštejnsko, Švýcarsko, 

Norsko, Island) (MVČR, 2010). 

Cizinec ze třetí země, který vstoupí na území České republiky a chce na něm 

pobývat, musí vlastnit cestovní pas. Dalším důležitým krokem je podání žádosti  

o vízum. Existují ovšem i takové třetí země, které jsou výjimky, a jsou osvobozeny 

od vízové povinnosti. Státní příslušníci těchto zemí o vízum žádat nemusí  

a mohou se po území pohybovat stejně jako občané EU. Mezi těmito výjimkami 

jsou země Severní a Jižní Ameriky, Austrálie a Nový Zéland, některé země 

jihovýchodní Evropy, evropské ministáty a některé z asijských zemí. Nejméně 

výjimek dostala Afrika, kde ji získaly jen malé ostrovní státy Maurícius a Seychely. 

Na všechny ostatní africké státy se vízová povinnost ze zákona vztahuje  

(MVČR, 2010). 

Vízová povinnost a pobyt na území České republiky 

Každý cizinec ze třetí země, který vstoupí na území České republiky, musí mít 

oprávnění k pobytu na území. Tato oprávnění mohou být ve formě víz nebo 

povolení k pobytu. Existují krátkodobá a dlouhodobá víza, která slouží jako 

povolení k přechodnému pobytu. Na tato víza navazuje další stupeň, což  
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je dlouhodobý pobyt. Vyšší formou pobytu je pobyt trvalý, který může být za 

určitých okolností následován získáním českého občanství. 

 

Krátkodobá víza 

Cizinec, který chce vstoupit na území České republiky, může podle svého uvážení 

požádat o krátkodobé nebo dlouhodobé vízum. Mezi krátkodobá  

(tzv. schengenská) víza se řadí letištní průjezdní vízum a tříměsíční vízum  

(vízum do 90 dní) (MVČR, 2010). Po tuto dobu může cizince pobývat na území 

České republiky nebo v Schengenském prostoru. Krátkodobé vízum se vystavuje, 

pokud chce cizinec strávit v ČR dobu do tří měsíců nebo pokud je Česká republika 

první zemí, do které vstoupí v Schengenském prostoru.  

Každý cizinec ze třetí země může získat krátkodobá víza, pokud splňuje určitá 

kritéria a předloží potřebné dokumenty. Cizinec musí mít platný cestovní pas, 

řádně vyplněnou žádost o vízum a zaplatí vízový poplatek (pro dospělého člověka 

60 eur). Dále musí doložit všechny nutné náležitosti k vyřízení víza, které musí  

být přeloženy do českého jazyka a musí být úředně ověřené. Mezi tyto dokumenty 

se počítá doklad o účelu cesty, doklad o ubytování, o zdravotním pojištění  

a o finančním zajištění (BusinessInfo, 2011). Cizinec nesmí být veden jako osoba 

s odepřeným vstupem do země a nesmí být brán jako ohrožení pro Českou 

republiku nebo jakýkoliv jiný stát Schengenského prostoru. Kvůli bezpečnosti  

je v některých případech povinen poskytnout otisky prstů (BusinessInfo, 2011). 

Vyřízení žádosti má na starosti zastupitelský úřad ČR, na který se cizinec obrátí. 

Maximální lhůta vyjádření tohoto úřadu je 15 dní. Aby vše bylo kompletní, musí 

cizinec do 3 dnů po získání víza nahlásit místo pobytu na Správě cizinecké policie 

ČR.  

Dlouhodobá víza  

Dlouhodobé vízum (tzv. národní) je typ víza, nutný k pobytu na území České 

republiky, který svou délkou překračuje 90 dní. K tomu, aby cizinec toho vízum 

dostal, musí předložit jeden nebo i více účelů, proč se na území země chce 

zdražovat. Nejčastějšími účely jsou zaměstnání, podnikání, studium, slučování 

rodin, zkoumání, léčení aj. Po získání dlouhodobého víza může cizince zůstat  
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na území ČR (a to maximálně 6 měsíců), ale i v jiné zemi Schengenského 

prostoru po dobu 3 měsíců (Businessinfo, 2011). 

Cizinec podá na zastupitelském úřadě ČR speciální žádost o dlouhodobý pobyt. 

Žádost je zpracovávána Ministerstvem vnitra ČR v maximální lhůtě 90 dní  

od podání, a pokud je schválena, cizinec si ji vyzvedne na tom samém 

zastupitelském úřadě ČR, kde žádost podával (MVČR, 2010). Někdy je cizinec 

požádán, aby se dostavil na osobní pohovor (nejčastěji v případech žádání 

dlouhodobého víza z důvodu podnikání).  

Stejně jako v případu krátkodobého víza, je cizinec povinen nahlásit jeho místo 

bydliště na Správě cizinecké policie ČR.  

K 30. září roku 2012 žilo na území České republiky 1604 afrických migrantů 

s přechodným pobytem. Nejvíce z nich bylo původem z Egypta (271 osob), 

z Tuniska (226 osob) a z Nigérie (180 osob). Další místa obsadili Afričané 

původem z Jižní Afriky, Alžírska, Libye, Botswany, Maroka aj (graf č. 1). 

Graf č. 1: Počet afrických imigrantů s přechodným pobytem v ČR (k září 2012) 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle Africké informační centrum, 2012 
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Dlouhodobý pobyt 

Pokud má cizinec schválené dlouhodobé vízum a hodlá na území České republiky 

strávit více než 6 měsíců, může požádat o dlouhodobý pobyt. To ovšem  

jen v případě, pokud jsou jeho účely pobytu stále stejně (např. zaměstnání nebo 

podnikání). Tato žádost se podává přímo na Ministerstvu vnitra ČR. Délka tohoto 

pobyt závisí na účelu pobytu cizince (podle trvání pracovní smlouvy, pro podnikání 

jen 2 roky). Pokud cizinec podá žádost o dlouhodobý pobyt, musí předložit 

cestovní doklad, dokumenty o prostředcích k pobytu (prokázání finanční 

zaopatřenosti), dokumenty potvrzující účel pobytu (pracovní smlouva atd.)  

a doklad o ubytování (doklad o vlastnictví nemovitosti nebo písemné vyjádření 

osoby, která cizince ubytuje). Dále musí předložit doklad o zaplacení pojištění  

a daňové bezúhonnosti (BusinessInfo, 2011). 

Cizinci ze třetích zemí musí na rozdíl od občanů ČR a EU mít k dlouhodobému 

vízu nebo k dlouhodobému pobytu zhotovený pas s biometrickými údaji. Jejich 

otisky prstů a fotografie musí být zavedena do policejního systému.  

Trvalý pobyt 

Nejčastějším důvodem udělení trvalého pobytu občanovi ze třetí země  

je schválení žádosti po předchozím 5letém pobytu na území ČR (s výjimkou 

pobytu za účelem studia). Žádost se podává na Ministerstvo vnitra ČR. K této 

žádosti je nutné předložit cestovní doklad, důkaz o pětiletém pobytu na území ČR, 

doklad o zajištění ubytování, doklad o zajištění prostředků k pobytu, doklad  

o zkoušce z českého jazyka a v některých případech výpis z Rejstříku trestů 

(MVČR, 2010). Cizinec může přidat další dokumenty podle vlastního uvážení,  

a které uzná za důležité.  

Státem určená lhůta vyřízení žádosti je 60 dní a cizinec má možnost se kdykoliv 

informovat o stavu jeho žádosti (MVČR, 2010). V případě kladné vyřízení žádosti 

je cizince požádán dostavit se na Ministerstvo vnitra ČR ke zkontrolování údajů  

a osobnímu převzetí dokumentů. Po převzetí dokumentů je cizinec automaticky 

převeden do registru pojištěnců všeobecného zdravotního pojištění.  

Žádost o trvalý pobyt může být zamítnuta z mnoha důvodů. Často k tomu dochází 

z důvodu padělání nebo pozměnění dokumentů, potřebných k vyřízení žádosti. 
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Dalším důvodem může být zařazení cizince do registru nežádoucích osob nebo 

v případě sloučení rodiny polygamní manželství. V některých případech je žádost 

zamítnuta, a to z důvodu podezření účelového uzavření manželství nebo souhlasu 

s rodičovstvím za účelem získání trvalého pobytu. Zamítnutí nastává i v případě, 

pokud se cizince nedostaví k důležitému výslechu nebo odmítne vypovídat. Proti 

zamítnutí žádosti se může žadatel odvolat do 15 dní (MVČR, 2010). 

V září roku 2012 žilo v České republice 2640 afrických imigrantů s trvalým 

pobytem. Z toho tedy vyplývá, že afričtí imigranti upřednostňují trvalý pobyt před 

přechodným. Nejvíce z nich pocházelo z Alžírska (516 osob), z Tuniska  

(373 osob) a z Nigérie (352 osob). Na dalších místech jsou podle počtu trvalých 

pobytů země Egypt, Maroko, Angola Jižní Afrika a Libye (graf č. 2).  

Graf č. 2: Počet afrických imigrantů s trvalým pobytem v ČR (k září 2012) 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle Africké informační centrum, 2012 
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5.1.2.  Nelegální migrace a nelegální pobyt na území České republiky 

Jako nelegální migrace se označuje: 

 neoprávněný vstup na území státu, 

 neoprávněné opuštěné území státu, 

 neoprávněný pobyt na území státu, 

 pobyt, který je v rozporu s účelem, pro který bylo povolení k pobytu vydáno 

(MVČR, 2010). 

 

Pro potírání nelegální migrace v České republice byl v roce 2004 vytvořen  

a schválen tzv. Akční plán boje s nelegální migrací. Tento dokument má za úkol 

nalézt opatření, která mají motivovat cizince k legálnímu pobytu na území ČR  

a eliminovat nelegální migraci. Opatření, která dokument definuje, jsou prevence, 

kontrola a sankce, legislativa, meziresortní spolupráce a mezinárodní spolupráce. 

Na plnění těchto opatření spolupracuje s Ministerstvem vnitra ČR také 

Ministerstvo zahraničních věcí, Ministerstvo práce a sociálních věcí, Ministerstvo 

průmyslu a obchodu a Ministerstvo financí (MVČR, 2010).  

 

Pokud je nelegální činnost, spojená s migrací, zjištěna, podle výše zmíněného 

Akčního plánu je cizinec potrestán sankcemi, zákazy vstupu na území, pokutami 

aj. Pokud cizinec: 

 

 pobývá na území České republiky po uplynutí povolení k pobytu (uplynutí 

víz), je povinen zaplatit pokutu až 5 000 Kč a je vyhoštěn ze země až na  

3 roky, 

 neuposlechne výjezdní příkaz a neodcestuje, je povinen zaplatit pokutu  

až 5 000 Kč a je vyhoštěn ze země až na 3 roky10, 

 vstoupí na území České republiky bez povolení, je povinen zaplatit pokutu 

až 10 000 Kč a je vyhoštěn až na 5 let, 

 nevycestuje z České republiky, ačkoliv mu bylo uloženo správní vyhoštění, 

je povinen zaplatit pokutu až 5 000 Kč, je vyhoštěna až na 10 let nebo  

je uvězněn na 6 měsíců11,  

                                                           
10

 Výjezdní příkaz je pokyn státu k opuštění země 

http://www.mpsv.cz/cs/
http://www.mpo.cz/
http://www.mpo.cz/
http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/
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 nevycestuje z České republiky, ačkoliv mu byl vydán trest vyhoštění 

soudem, je povinen zaplatit pokutu až 5 000, je vyhoštěn až na 10 let nebo 

je uvězněn na 6 měsíců (Poradna pro občanství, občanská práva a lidská 

práva, 2010)12. 

 

5.1.3.  Mezinárodní ochrana v ČR 

Mezinárodní ochrana v České republice má za úkol chránit cizince, kteří  

se z určitého důvodu nemohou vrátit do země původu. Mezinárodní ochrana 

existuje ve dvou formách – azyl a doplňková ochrana. V České republice se azyl 

dělí na: 

 azyl z důvodu pronásledování v zemi původu – udělen, pokud cizinci hrozí 

nebezpečí, které ohrozí život a lidská práva cizince (fyzické a psychické 

násilí, mučení, nespravedlivé odsouzení aj.), 

 humanitární azyl – udělen z jiného důvodu, který ohrožuje život člověka 

(vedle azylu z důvodu pronásledování v zemi původu) – jednotlivé žádosti 

jsou posuzovány individuálně a azyl je udělen často v případech, kdy  

je cizinec  vážně nemocný, má psychickou poruchou nebo je invalidní  

a v zemi původu nemá možnost na léčbu. 

 azyl za účelem sloučení rodiny v hostitelské zemi – udělen, pokud některý 

z rodinných příslušníků cizince získal humanitární azyl nebo azyl z důvodu 

pronásledování v zemi původu (ASIM, 2011). 

Doplňková ochrana se dělí na doplňkovou ochranu z důvodu špatného zacházení 

a doplňkovou ochranu za účelem sloučení rodiny. Je to nižší forma ochrany, která 

je cizinci nabídnuta v případě, že mu není udělen azyl. 

                                                                                                                                                                                
11

 Správní vyhoštění je uložení zákazu pobytu na území ČR – zákaz opakovaného vstupu cizince 

poté, co území ČR opustí. O správním vyhoštění rozhoduje Oblastní ředitelství služby cizinecké 

policie. Následuje zařazení osoby do evidence nežádoucích osob ČR a Schengenského prostoru 

(SOZE, 2009). 
12

 Trest vyhoštění soudem je soudní nařízení (samostatně nebo k jinému trestu), které nařizuje 

cizinci opustit ČR z důvodu vyhoštění. Toto vyhoštění může trvat 1 –10 let, v některém případě 

mlže být cizinec vyhoštěn na dobu neurčitou, a to podle určení soudu (Zákon o pobytu cizinců  

na území České republiky (zákon č. 326/1999 Sb.).  
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 Azylová zařízení v ČR 

V České republice existují 3 typy azylových zařízení, které se liší podle svého 

účelu. Jsou to přijímací střediska, pobytová střediska a integrační azylová 

střediska (Správa uprchlických zařízení Ministerstva vnitra ČR, 2011). Tato 

zařízení má na starosti Ministerstvo Vnitra ČR – Správa uprchlických zařízení. 

V minulosti bylo pro žadatele o azyl povinností v tomto středisku zůstat po dobu 

vyřizování jeho žádosti, ale dnes už tato povinnost neplatí.  

Přijímací středisko je zařízení, kde po příchodu musí žadatel určitou dobu pobýt 

z důvodu lékařského vyšetření, identifikace aj. Přijímací střediska jsou v České 

republice tři a nachází se v Praze Ruzyni, v Zastávce u Brna a v obci Vyšní Lhoty 

(v blízkosti Frýdku–Místku) (MVČR, 2009). Pokud nemá žadatel možnost jiného 

ubytování, je přemístěn do pobytového střediska do doby udělení azylu. Zde má 

žadatel přístup k základním službám (hygienické, stravovací, sociální, lékařské aj), 

které si z části hradí. Těchto středisek je v České republice deset a nacházejí se  

v Bělé pod Bezdězem, Červeném Újezdě, Zastávce u Brna, Kostelci nad Orlicí, 

Havířově, Bruntálu, Kašavě, Stráži pod Ralskem, Seči a Zbýšově (MVČR, 2009). 

Integrační azylová střediska slouží žadatelům, kterým byla schválena žádost  

o azyl k přechodnému pobytu. Nacházejí se v Zastávce u Brna, Havířově, Hoštce, 

Předlicích a Jaroměři (Správa uprchlických zařízení Ministerstva vnitra ČR, 2011). 

Dále existují další centra, která jsou zaměřena na podporu integrace cizinců 

(CPIC–Centrum na podporu integrace cizinců). Sídlí hlavně v krajských městech, 

tedy v Českých Budějovicích, Plzni, Karlových Varech, Liberci, Pardubicích, 

Olomouci, Zlíně a v Ostravě. Tato centra nabízejí velkou řadu různých 

bezplatných služeb jako je poradenská a informační činnost, sociální a právní 

poradenství, kurzy českého jazyka, socio-kulturní kurzy, internet a knihovnu. 

Kromě CPIC existuje i mnoho dalších podobně zaměřených center a institucí.  

V České republice existují dvě zařízení pro zajištění cizinců, kteří jsou v zemi 

ilegálně a nezískají azyl13. Nachází se v Bělé pod Bezdězem a Poštorné. Pobývají 

zde cizinci, kteří byli cizineckou policií vyhoštěni ze země a čekají na deportaci. 

                                                           
13

 Tato zařízení jsou někdy nazývána „záchyt“ nebo „detence“ (Správa uprchlických zařízení 

Ministerstva vnitra ČR, 2011) 
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Stejně jako v ostatních střediskách jsou zde k dispozici všechny potřebné služby 

(Správa uprchlických zařízení Ministerstva vnitra ČR, 2011).  

Obrázek č. 4: Azylová zařízení v České republice podle typu (rok 2012) 

 

Zdroj: vlastní zpravování dle Správa uprchlických zařízení Ministerstvo vnitra ČR, 2011/ 

MVČR, 2009 

Z celkového počtu cizinců pobývajících na území ČR v roce 2011, bylo 2507 

z nich navrženo na vyhoštění ze země. Z afrických migrantů bylo nejvíce 

vyhoštěných Nigerijců, kterých bylo navrženo 46. Počet se snížil oproti 

předchozímu roku, kdy byl počet návrhů na vyhoštění Nigerijců 57 (ČSÚ, 2012).  

 

Afričtí migranti a mezinárodní ochrana 

Na rozdíl od Evropské unie, počet uchazečů o mezinárodní ochranu v České 

republice rok od roku klesá. V roce 2011 byl dokonce rekordně nízký, nejnižší  

od roku 1990. O ochranu žádalo 750 cizinců z celého světa (Rozumek, 2012). 
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V předchozích letech se od roku 2001, kdy bylo zaznamenáno maximum 18064 

žádostí, počet ročně snižoval o cca 1000 žádostí (ČSÚ, 2009).  Na grafu  

č. 3 je zobrazen počet žadatelů z Afriky za období 1998–2008. V tomto období 

požádalo o ochranu nejvíce cizinců z Alžírska, Nigérie a Egypta. Ze severní Afriky 

(Egypt a Alžírsko) přesto nikdo azyl nezískal.  

Graf č. 3: Počet žadatelů o azyl původem z Afriky (období 1998–2008) 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle ČSÚ, 2009 

 

V období 1998 až 2008 bylo uděleno celkem 2376 azylů. Žadatelům z Afriky bylo 

uděleno 116 (graf č. 4). Nejvíce žádostí bylo schváleno občanům Demokratické 

republiky Kongo, ale bylo to převážně v období 1998–2001, po období První 

konžské války a v období vzrůstajících rebelských nepokojů. Druhý největší počet 

azylů získali Somálci, kterým byly žádosti schvalovány naopak v období  

2006–2008, v období hladomorů. Ze Súdánu lidé utíkali a žádali o azyl  

v a po období občanské války, která byla ukončena v roce 2005. 
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Graf č. 4: Počet azylů udělených imigrantům z Afriky (v období 1998–2008) 

 

Zdroj: vlastní zpracování dne ČSÚ, 2009 

Azylové přijímací středisko Praha Ruzyně – případ porušení práva afrických 

imigrantů  

V posledních pár letech byly Evropským soudem pro lidská práva ve Štrasburku 

přijaty (a následně označeny za oprávněné) dvě stížnosti afrických imigrantů, 

které byly podány na azylové přijímací středisko letiště Ruzyně v Praze. Tyto 

stížnosti jsou vedeny pod názvy Diallo vs. Česká republika a Rashed vs. Česká 

republika (ASIM, 2010). Důvod označení těchto stížností jako oprávněné  

je neslučitelnost azylové procedury tohoto přijímacího střediska s požadavky 

Evropské úmluvy. 

Diallo vs. Česká republika 

V roce listopadu 2006 přicestovali na letiště Ruzyně dva občané, Ibrahima Diallo  

a Mamadou Dian Diallo, kteří pocházejí z Guineje (ASIM, 2010). Důvodem cesty 

do České republiky bylo požádání o azylu z důvodu pronásledování v zemi 

původu. Pronásledování těchto dvou osob v Guineji bylo zapříčiněno jejich 

povoláním (učitel a odborář) a účastí na generální stávce, kterou vláda násilně 
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potlačila. Účastníci této stávky byli následně guinejskou vládou stíhání, 

vystavováni násilnému zacházení (např. mučení) a veřejnému zostuzení.  

Jejich let z Guineje nebyl přímý, oba totiž přestupovali v Portugalsku  

(letiště v Lisabonu). Z Lisabonu pokračovali letecky směrem na letiště Ruzyně, 

kde si následně požádali o mezinárodní ochranu ve formě azylu. Na ruzyňském 

letišti byla jejich žádost o azyl zamítnuta z důvodu přicestování z Portugalska. 

Portugalsko bylo Ministerstvem vnitra ČR chybně označeno za „třetí bezpečnou 

zemi“ (ASIM, 2010)14. Oba občané Guineje se obrátili na Městský soud v Praze  

a podali stížnost, která byla zamítnuta. V březnu 2007 bylo rozhodnuto o jejich 

vyhoštění a v květnu téhož byli deportováni do Guineje. 

Případ byl předložen před Evropský soud pro lidská práva ve Štrasburku. 

Rozsudek byl vydán v červnu 2011. Tento soud označil obavy guinejských občanů 

z navrácení do země původu za opodstatněné. Jednání Ministerstva vnitra ČR 

v této věci označil Evropský jako neslučitelné s požadavky Evropské úmluvy. Jako 

kompenzaci újmy, kterou tito cizinci utrpěli, bylo jednomu z nich vyplaceno 

odškodné ve výši 5 000 eur a náhrady za soudní řízení (ASIM, 2011). Řízení  

o kompenzaci druhého guinejského občana bylo pozastaveno.  

Rashed vs. Česká republika 

Podobný případ neslučitelnosti s Evropskou úmluvou nastal už v roce 2008.  

Od května roku 2006 byl kanceláří cizinecké policie, sídlící na letišti Ruzyni, 

zaznamenán velký příliv egyptských občanů, kteří žádali o azyl. Proto byl vytvořen 

speciální objekt pod správou letiště – byl od něho vzdálený 10 km a nacházel  

se v obci Velké Přílepy. Do tohoto objektu byli tito egyptští žadatelé umisťováni. 

Důvodem vytvoření střediska ve Velkých Přílepech bylo údajné naplnění kapacity 

prostor v letištních prostorech. Objekt byl přísně střežen Policií ČR a soukromou 

agenturou. Byl obehnán plotem a nikomu nebylo povoleno objekt opustit. Bylo 

zakázané používat mobilní telefony (Justice, 2008). 

V srpnu 2006 přicestoval na letiště Ruzyně egyptský občan jménem Mohamed 

Magdi Mansour Rashed, který si následně pořádal o mezinárodní ochranu. Jako 

                                                           
14

 Chybné označení je to z důvodu, že Portugalsko nelze označovat za „třetí zemi“– patří do Evropské unie.  
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většina egyptských občanů byl převezen do objektu ve Velkých Přílepech. Jeho 

žádost o azyl byla označena za neopodstatněnou. Podle Ministerstva vnitra ČR 

žádal tento egyptský občan o ochranu pouze z ekonomických důvodů, na což  

se azyl nevztahuje. Žadatel podal žalobu, která se vztahovala jak na zamítnutí 

jeho žádosti, tak na jeho zadržení v objektu ve Velkých Přílepech, ke Krajskému 

soudu v Praze. Žaloba ta byla zamítnuta. V objektu ve Velkých Přílepech byl držen 

pod přísným dozorem až do dubna 2007. V červnu 2007 opustil území ČR v rámci 

programu dobrovolné repatriace organizovaného Mezinárodní organizací pro 

migraci (Justice, 1008).  

Následně se tato stížnost dostal až k Evropskému soudu do Štrasburku, kde bylo 

jednání přijímacího střediska v Ruzyni označeno za neslučitelné s Evropskou 

úmluvou. 

5.1.4.  Diplomatická zastoupení afrických zemí v České republice 

Diplomatická zastoupení jsou pro cizince, žijící v České republice, velmi důležitá  

z mnoha důvodů. Poskytují cizincům velké množství služeb, mezi které se řadí 

vydávání cestovních pasů, rodných listů, oddacích listů, výpisů z rejstříků, 

osvědčení o státním občanství, ověřené kopie a mnoho jiných služeb. 

Diplomatické zastoupení také pomáhá řešit situace svých občanů, kteří se  

v České republice ocitnou ve stavu nouze. Zastupitelstva pořádají kulturní akce, 

do kterých se mohou zapojit jak krajané, tak čeští občané. 

V České republice se nachází pouze čtyři diplomatická zastoupení zemí Afriky. 

Jsou to zastupitelstva Demokratické republiky Konga, Jihoafrické republiky, Ghany 

a od prosince roku 2012 zastupitelstvo Nigérie. Zastupitelstva ostatních afrických 

zemí sídlí nejčastěji v Berlíně nebo v Moskvě, dále ve Vídni, Římě nebo  

v Londýně (tabulka č. 3). 
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Tabulka č. 3: Diplomatická zastoupení afrických zemí akreditované pro ČR 

Diplomatické/konzulátní zastoupení 
afrických zemí akreditované pro ČR 

Zastoupení Místo Vedoucí úřadu 

Angola Berlín J.E. p. Alberto Correia NETO 

Benin  Berlín J.E.p. Isidore BIO 

Eritrea Berlín Neuveden 

Etiopie Berlín J.E. p. Fesseha Asghedom TESSEMA 

Guinea Berlín J.E. p. Alexandre Cece LOUA 

Kongo Berlín Neuveden 

Malawi Berlín J.E.p. Isaac Chikwekwere LAMBA 

Mali Berlín Neuveden 

Mauritánie Berlín Neuveden 

Mosambik Berlín Neuveden 

Niger Berlín Neuveden 

Pobřeží Slonoviny Berlín J.E. p. Houadja Léon ADOM KACOU 

Rovníková Guinea Berlín J.E. p. Cándido MUATETEMA RIVAS 

Rwanda Berlín J.E. pí. Christine NKULIKIYINKA 

Senegal Berlín J.E. p. Henri Antoine TURPIN 

Tanzanie Berlín Neuveden 

Togo  Berlín Neuveden 

Uganda Berlín Neuveden 

Zambie Berlín Neuveden 

Gambie Brusel J.E. p. Mamour A. JAGNE 

Svazijsko Brusel Neuveden 

Keňa Hague J.E. pí. Ruthie Chepkoech RONO 

Botswana Londýn J.E.p. Roy BLACKBEARD 

Burundi Moskva Neuveden 

Čad Moskva Neuveden 

Kamerun  Moskva Neuveden 

Sierra Leone Moskva J.E. p. John Sahr Francis YAMBASU 

Somálsko Moskva Neuveden 

DRK Praha 1 - Soukenická Paní Cathy MULAMBA MUHOMA 

Nigérie Praha 6 – Na Čihadle J.E. pí. Catherine Uyok OKON 

Ghana Praha 6 -  Bubeneč J.E. p. Samuel Mbrayeh QUARTEY 

JAR Praha 10 - Vršovice Pan Mfundo DASA 

Lesotho Řím Neuveden 

Burkina Faso Vídeň J.E. p. Paul Robert TIENDREBEOGO 

Zimbabwe Vídeň J.E. pí. Tsitsi Grace MUTANDIRO 

Zdroj: vlastní zpracování dle MVČR, 2012 
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Nigerijské velvyslanectví v Praze 

Nigerijské velvyslanectví, jedno z mála velvyslanectví zemí afrického kontinentu 

existujících v České republice, sídlilo v Praze do srpna roku 2003  

(MZV ČR, 2011). Následně bylo uzavřeno kvůli incidentu, který se stal 19. února 

roku 2003 (Hospodářské noviny, 2003). Nejpravděpodobnější příčinou tohoto 

incidentu byl jeden z tzv. nigerijských dopisů. 

Princip nigerijských dopisů spočívá v nabídce spolupráce se společnostmi, 

působícími v Nigérii. Tyto dopisy jsou rozesílány po celém světě už od počátku  

90. let, a to nejen z Nigérie, ale i z ostatních afrických zemí. Nejčastěji jde  

o spolupráci v podobě jednorázové investice, která se v budoucnu investorovi 

několikanásobně vrátí nebo poskytnutí osobního bankovního účtu, přes který 

budou prováděny několikamilionové transakce. Vlastník účtu pak získá z každé 

transakce až 25% provizi, která se může pohybovat v přepočtu  

až v několika milionech českých korun. Aby bylo ovšem možné tento český 

bankovní účet využívat, požaduje nigerijská společnost počáteční vklad  

(až několik milionů českých korun), díky kterému se vyřídí všechny potřebné 

formality a administrativní úkony spojení s bankovními transakcemi. 

Dopis tohoto typu byl odeslán z Nigérie na adresu pana MUDr. Jiřího Pasovského, 

72letého českého občana. Tento muž dostal nabídku od ropné společnosti 

působící v Nigérii v podobě získání provize za poskytnutí bankovního účtu 

nigerijské společnosti. Následně poslal peníze na údajnou spoluinvestici 

s nigerijskou společností do těžebního zařízení a těžby ropy v Libyi. Určitou roli 

hrál v této transakci údajně tehdejší nigerijský viceprezident Atiku Abubakar 

(Hospodářské noviny, 2003).  

Muž poslal na nigerijské účty 2 miliony amerických dolarů, což byly veškeré jeho 

úspory. Podvod objevil, až když se začal zajímat o své zisky z investic. Jako 

řešení zvolil návštěvu nigerijského velvyslanectví, kde se chtěl setkat s nigerijským 

konzulem L. M. Wayidem. Tento muž chtěl po panu Wayiovi, aby mu jako 

zástupce nigerijského lidu a státu na území České republiky splatil.  

Na velvyslanectví docházel přibližně rok až do února roku 2003 (Hospodářské 

noviny, 2003). Konzul mu nevyhověl, načež ho muž zastřelil a vážně zranil dalšího 

pracovníka velvyslanectví. Jelikož se incident stal na nigerijské půdě (budova 
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nigerijského velvyslanectví), trvalo policistům delší dobu získat oprávnění  

ke vstupu do budovy a konzula už se nepodařilo zachránit. Za tento čin byl muž 

stíhán a odsouzen na 8 let vězení. Trest mu byl snížen kvůli zdravotnímu stavu. 

Velvyslanectví bylo z těchto důvodů dne 21. srpna 2003 uzavřeno a nejbližší 

nigerijské zastupitelství bylo pro Českou republiku akreditováno velvyslanectví 

v Polsku (Varšava). V prosinci roku 2012 bylo velvyslanectví v Praze znovu 

otevřeno. Sídlí na Praze 6 a vedoucím tohoto úřadu je paní Catherine Uyok Okon 

(MZV ČR, 2012). 

Vražda nigerijského konzula nijak nezmrazila vztahy mezi Českou republikou  

a Nigérií. V dalších letech navštěvovali jak nigerijští zástupci ČR, tak čeští zástupci 

Nigérii. Cestu do Nigérie podnikl i tehdejší prezident Václav Klaus v prosinci roku 

2006 (MZV, 2011). Zde se zároveň omluvil a vyjádřil lítost celému národu za tuto 

nešťastnou událost. 

5.2. Afričané v České republice 

Do roku 2002 se počet afrických imigrantů pohyboval v rozpětí 1800–2550 osob. 

Jejich počet se v České republice opět začal zvyšovat od roku 2003. V tu dobu 

pobývalo na našem území 2001 afrických imigrantů. Za 10 let se jejich počet zvýšil 

více než 2x – v roce 2011 zde pobývalo 4236 afrických občanů. Nejvíce jich žilo 

na našem území v roce 2010, a to 4397 Afričanů různého původu (graf č. 5). 
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Graf č. 5: Počet afrických imigrantů v České republice za období 1994-2011 

 

Zdroj: vlastní zrpacování dle ČSÚ, 2005 

5.2.1.  Afričtí imigranti v České republice: regionu původu, státní 

příslušnosti a pohlaví 

Podle grafu č. 6 žilo v České republice od roku 1994 do roku 2011 každý rok 

nejvíce Afričanů pocházejících ze severní Afriky. Nejvíce severoafrických 

imigrantů pocházelo z Alžírka (tvořili až 50 %) a Libye. Druhým nejvíce 

zastoupeným regionem byla západní Afrika, která výrazně posilovala od roku 

2003. Zde bylo nejvíce zastoupenou skupinou obyvatelstvo pocházející z Nigérie, 

které tvořilo až ¾ všech imigrantů ze západní Afriky. Třetím nejvíce zastoupeným 

regionem byla jižní Afrika, kde výrazně dominovali Angolané. Klesající a následně 

rostoucí charakter má populace pocházející z východní Afriky. Nejčastějšími 

východoafrickými imigranty jsou Etiopané, Súdánci, Keňaně a překvapivě také 

obyvatelé Madagaskaru.  Nejmenší zastoupení má region střední Afriky15.  

 

                                                           
15

 Rozdělení do regionů:  

severní Afrika – Libye, Egypt, Alžírsko, Tunisko, Maroko, 
západní Afrika – Nigérie, Burkina Faso, Benin, Gambie, Guinea, Guinea-Bissau, Kamerun, 
Kapverdy, Libérie, Mali, Mauretánie, Niger, Pobřeží slonoviny, Senegal, Sierra Leone, Togo, 
střední Afrika – Čad, Kongo, Kongo – demokratická republika, Rovníková Guinea, 
východní Afrika – Keňa, Súdán, Etiopie, Eritrea, Džibutsko, Burundi, Rwanda, Mosambik, 
Madagaskar, Somálsko, Tanzánie, Uganda, 
jižní Afrika – Angola, Botswana, Lesotho, Namíbie, Svazijsko, Zambie, Zimbabwe, JAR. 
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Afričané v České republice podle region původu 

Graf č. 6: Počet obyvatel afrického původu v ČR podle regionu původu (1994-2011)  

 

Zdroj: vlastní zpracování dle ČSÚ, 2006/ ČSÚ, 2012/ ČSÚ, 2010 

V roce 2005 žilo v České republice 2861 obyvatel pocházejících z afrického 

kontinentu (graf č. 7). Podíl Afričanů ze severní Afriky vysoce převyšoval podíl 

Afričanů pocházejících z jiných částí Afriky. V té době tvořili severoafričtí migranti 

70 % veškerých afrických migrantů. Nejvíce z nich pocházelo z Alžírska  

(461 osob), dále z Libye (352 osob), z Tuniska (274 osob) a z Egypta (228 osob). 

Ostatní více zastoupené národnosti byli Nigerijci (225 osob) a Angolané  

(194 osob).  
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Afričané v České republice podle státní příslušnosti 

Graf. č. 7: Afričtí imigranti podle státní příslušnosti v ČR (rok 2005) 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle ČSÚ, 2006 

V roce 2011 žilo v České republice 4236 obyvatel pocházejících z Afriky, což  

je skoro 2x více než v roce 2005 (graf č. 8). V roce 2011 tvořili severoafričtí 

migranti pouze necelých 40 %, přesto v konečném součtu nejvíce z afrických 

migrantů pocházelo ze severní Afriky. Až 13,4 %  z nich byli Egypťané (569 osob), 

následovali Alžířané (556 osob) a Tunisané (548 osob). Přes velké zastoupení 

Afričanů původem ze severní Afriky, byli nejvíce zastoupenou africkou menšinou 

v České republice Nigerijci (605 osob) a tvořili 14,3 %, afrického obyvatelstva  

na našem území. V porovnání s rokem 2005 se jejich spočet skoro ztrojnásobil. 

Dálší méně početné skupiny obyvatel pocházejí z JAR (271 osob), Maroka  

(203 osob) a z Libye (201 osob). Všeobecně lze ovšem říci, že v roce 2011 

 je divezrita afrických občanů, pocházejících z různých zemí mnohem větší než 

v roce 2005.  
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Graf č. 8: Občané s africkou státní národností v ČR (rok 2011) 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle Sčítání lidu, domů a bytů 2011, 2011 

Africké ženy v České republice  

Z celkového počtu 4236 afrických imigrantů v roce 2011 bylo pouhých 876 žen, 

což je 21 %. To odpovídá celkovým migračním trendům – mnohem více migrují 

muži než ženy. Přesto je podíl žen na celkovém počtu afrických imigrantů lehce 

vyšší než v minulosti. Je to způsobeno zvyšující se nezávislou ženskou migrací. 

Africké ženy v tomto ohledu globálně převyšují asijské ženy (Adepoju, 2008). Tato 

migrace může být zapříčiněna tlakem rodiny, snahou žen být samostatné a volné 

nebo zvyšujícím se vzděláním žen. Nejvíce žen, které pobývaly v roce 2011  

na území České republiky, pocházely z Jižní Afriky (116 žen) a z Nigérie  

(114 žen). Menší zastoupení měly ženy z Alžírska, Egypta a Libye (graf č. 9).  
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Graf č. 9: Ženy s africkou státní národností v ČR (2011) 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle Sčítání lidu, domů a bytů 2011, 2011 

5.2.2.  Rozmístění afrických migrantů v České republice 

Rozmístění afrických imigrantů v České republice je nerovnoměrné. Podle grafu  

č. 9 jich nadpoloviční většina (51 % všech afrických imigrant) žije v Praze.  

Je to například z důvodu největších možností uplatnění nebo kvůli blízkosti 

potřebných úřadů a jiných služeb. Dalším nejvíce oblíbeným místem pro žití  

je Jihomoravský kraj, kde Afričané nejvíce bydlí v Brně. Za Jihomoravským krajem 

následuje kraj Středočeský, a to z důvodu blízkosti Prahy. V ostatních krajích žije 

z celkového počtu 4236 Afričanů minimální podíl. 

Mezi nejčastější účely pobytu afrických imigrantů patří studium a praxe, 

zaměstnání, podnikání na živnostenský list, usídlení, sloučení rodiny a azylový 

pobyt (graf č. 10). Vedle těchto účelů ještě existují další, jako je například dočasná 

ochrana (humanitární statut) nebo jiné ekonomické aktivity. Jelikož data k roku 

2011 nejsou pro africké imigranty dostupná, byla použita data z roku 2005. 
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Nejčastějším důvodem pobytu afrických imigrantů je podle ČSÚ slučování rodin, 

tedy příchod zbytku rodiny imigranta za účelem společného žití. Ve většině 

případů se jedná o muže, žijícího v České republice, a ženy s dětmi, přicházejících 

z Afriky. Druhým nejčastějším účelem je studium a praxe. Zaměstnání je  

s 6 % společně s usídlením na třetím místě.  

Graf č. 10: Občané původem z Afriky v krajích ČR (2011) 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle Sčítání lidu, domů a bytů 2011, 2011 
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Graf č. 11: Obyvatelé ČR afrického původu podle účelu pobytu (2005) 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle ČSÚ, 2006 

5.2.3. Dvě africké menšiny v České republice 

Africká menšina v České republice by se dala rozdělit na dvě poměrně dost 

odlišné skupiny. První z nich je skupina afrických imigrantů, kteří přišli do České 

republiky za období komunismu před rokem 1989. Tito Afričané získávali studijní 

stipendia od Československa. Byli to nejčastěji studenti ze zemí, které byly 

v minulosti spřátelené s Československem – např. Demokratická republika Kongo, 

Etiopie nebo Angola. Tito Afričané jsou poměrně dobře integrovaní do české 

společnosti, mají mnoho českých přátel a známých, ovládají český jazyk, mají 

trvalé zaměstnání a kromě barvy pleti se od Čechů prakticky neliší.  

Druhou skupinu tvoří noví Afričané, kteří většinou přicestovali do České republiky, 

aniž by měli vyřízená povolení k pobytu a následně žádají o azyl nebo žijí v zemi 

nelegálně. Tento trend je typický pro africké imigranty, kteří do České republiky 

přijeli v posledních 10–15 letech. Nejčastěji pochází ze západní Afriky – z Nigérie, 

Ghany, Kamerunu, Senegalu nebo Pobřeží Slonoviny. Do Evropy přijíždějí bez 

peněz za vidinou lepšího života, než kterého mohou dosáhnout kdekoliv v Africe. 
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Jsou to nejčastěji muži, ženy zřídkakdy. Mají velmi omezené vzdělání, ovšem 

jejich silnou stránkou je jazyková vybavenost. Tito imigranti jsou typičtí tím, že  

se buď vůbec, nebo velmi špatně začleňují do české společnosti. Nejčastěji 

pobývají v africké komunitě, kde mluví africkými jazyky (ibo, joruba, africká 

francouzština a angličtina – broken languages, aj.). S češtinou jsou nuceni se 

potýkat pouze na úřadech, jinde vystačí s angličtinou. Většina z nich není 

zaměstnána a živí se buď příležitostnými pracemi, nebo samostatně obchodují 

s automobily, elektronikou, atd. Část z nich si vydělává pracemi na Václavském 

náměstí, kde lákají turisty do podniků. Tam si často vydělají mnohem více, než 

poctivě a legálně pracující Afričané, protože dostávají od turistů velké spropitné za 

poskytnutí informací.  

Ač žijí tyto dvě skupiny Afričanů v jednom městě, většinou spolu vůbec nepřijdou 

do kontaktu. Toto je způsobené převážně odlišným stylem života. Afričané, 

vydělávající si poctivou prací, se snaží Václavskému náměstí vyhýbat, aby nebyli 

zařazeni do stejné skupiny, jako Afričané, pracující na Václavském náměstí, což 

by pro ně bylo potupou.  

5.2.4. Formy obživy 

Afričtí imigranti se v České republice živí mnoha způsoby. Mají jak formální tak  

i neformální zaměstnání, pracují legálně i nelegálně. Nejčastějšími způsoby 

vydělávání peněz je obchodování a zaměstnání ve službách.  

Obchodování 

Export do Afriky 

Obchodování by se dalo rozdělit na obchodování zaměřené na domácí  

(v rámci České republiky) a zahraniční trh. Tyto dva druhy obchodování jsou 

vzájemně propojeny a jeden bez druhého by nefungoval. Nejčastějšími položkami 

obchodování na obou rovinách je elektronika a automobily. Méně se obchoduje 

s oblečením a jinými položkami. 

Základním principem tohoto obchodování je nakoupení zboží v České republice  

a následný export do Afriky. Toto zboží je nakoupeno za co nejnižší ceny, 

nejčastěji v bazarech, na tržnicích nebo ve sběrnách různého typu. Jak už bylo 

řečeno, nejčastěji se jedná o automobily a elektroniku, a to jak funkční,  
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tak i nefunkční. Toto zboží je skladováno, dokud ho není dostatečné množství, aby 

bylo výhodné ho exportovat do Afriky.  

V České republice se automobily naplní elektronikou a jiným zbožím a jsou 

převezeny do jednoho z hlavních evropských přístavů. Tam je zboží prodáno 

přepravcům (buď na bazarech, nebo přímo v přístavu), kteří se postarají 

kompletně o všechny služby spojené s exportem. Z evropských přístavů je lodní 

dopravou vše zboží převezeno do přístavů západní Afriky, kde ho následně 

odkoupí místní obchodníci za mnohem vyšší ceny, než za jaké bylo zboží 

nakoupeno v České republice. 

V Africe jsou kromě tohoto zboží ve funkčním stavu poptávka po zboží 

nefunkčním, které se následně rozebere na jednotlivé součástky, a ty jsou dále 

prodávány jako poměrně drahé náhradní díly. Pokud je zboží funkční, je často 

také prodáváno po dílech z důvodu vyššího zisku.  

Zboží je převáženo různými metodami, převážně podle druhu. Existují dva druhy 

přepravy – přeprava v kontejnerech a metoda Roll on, Roll Off. Na rozdíl od 

automobilů je menší zboží, jako například elektronika, oblečení, pneumatiky  

aj. převáženo v kontejnerech. Automobily, nákladní auta nebo přívěsy se převáží 

metodou Roll on, Roll off (RO/RO)16. Za přepravu odpovídají jednotlivé transportní 

společnosti, které si sami určí, jaké komodity chtějí převážet a jakým způsobem. 

Ve většině případů se ale orientují na jakýkoliv druh zboží. Většina společností má 

také své vlastní agenty přímo v Africe, což svědčí o důvěryhodnosti společnosti. 

Společnosti také nabízejí služby jako informování o stavu zásilky od místa 

nakládky po konečnou destinaci, kde je převzatá africkým agentem.  

Nejvíce využívanými přístavy v západní Evropě, které jsou využívány pro obchod 

se západní Afrikou, jsou Hamburg, Antverpy, Purfleet nebo Dublin. V Africe jsou to 

přístavy podél celého západního pobřeží afrického kontinentu. Mezi nejznámější 

patří Dakar, Banjul, Conakry, Freetown, Sant-Pedro, Abidjan, Tema, Lome, 

Cotonou, Lagos, Douala, Malambo, Pointe Noire, Cabinda, Soyo, Luanda  

(Proz, 2012).  

                                                           
16

RO/RO je metoda nákladu a výkladu automobilů, které nejsou umístěny v kontejnerech  

(Proz, 2012). 
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Import z Afriky 

Dalším způsobem podnikání afrických imigrantů v České republice je obchodování 

s africkými komoditami. Toto zboží je nejčastěji prodáváno v afrických obchodech 

a poptávají ho převážně afričtí občané. Mezi českými obyvateli není moc žádané, 

a to hlavně z důvodu neznalosti. Zboží, prodávané v těchto obchodech  

je různorodé, ale většinou ho tvoří africké suroviny a africké kosmetické přípravky, 

které nejsou k dostání na českém trhu. Mezi nejčastěji prodávanými africkými 

surovinami je maniok, jamy, taro, banánový či bramborový škrob  

(k přípravě nejrozšířenější přílohy, tzv. fou-fou), africké ovoce, různé druhy koření 

a sypkých směsí, sušené maso (například sušení rybí maso smažené v oleji), atd. 

Kosmetické přípravky, které obchody nabízejí, jsou vlasové kosmetiky  

(gely na podporu růstu vlasů, barvy na vlasy, vlasové výživy), speciální tělové 

krámy a mýdla (hydratační krémy, zesvětlující krém na pokožku), africké parfémy 

aj.  

Tyto africké obchody často nabízejí i doplňkové služby jako levné místní  

i mezinárodní telefonické hovory nebo africké restaurace, kde si mohou nechat 

připravit africké jídlo. Kromě těchto služeb slouží tato místa jako místa setkání 

afrických imigrantů, kde mohou posedět a trávit spolu volný čas.  

Práce na Václavském náměstí 

Jak už bylo řečeno, prací na Václavském náměstí se živí spíše noví afričtí 

imigranti, kteří nemají možnost být legálně zaměstnáni. Nejčastější překážkou při 

hledání práce je v jejich případě povinnost zařizovat si každé tři měsíce nová víza. 

Většina z nich jsou žadateli o krátkodobá víza nebo jsou v procesu vyřizování 

dlouhodobých víz. Zaměstnavatel raději natrvalo zaměstná českého občana než 

Afričana, u kterého existuje riziko, že mu pobyt nebude prodloužen a bude nucen 

narychlo ukončit pracovní poměr a vrátit se do země původu. Proto jsou někteří 

Afričané odkázáni na to, živit se prací na Václavském náměstí.  

Prací na Václavském náměstí je myšleno najímání nejčastěji afrických  

(ale i jiných) imigrantů zábavními podniky sídlícími na Václavském náměstí. Mezi 

tyto zábavní podniky je možné řadit herny, bary, night cluby, strip bary a kabarety. 

Afričané zde pracují na ulici před podnikem, kde jakýmkoliv způsobem lákají 

cizince dovnitř. Pokud se cizinec rozhodně podnik navštívit a utratit zde peníze,  

u vstupu zaplatí vstupné, které se může pohybovat až ke 2000 Kč. Zaměstnanec, 
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který v podniku vybírá vstupné, si zapisuje ke každému Afričanovi, kolik  

do podniku přivedl hostů. Za každého hosta Afričan získá podíl ze vstupu 

(nejčastěji kolem 50 % ceny vstupu). Výplata, která se odvíjí od snahy každého 

z nich, je vyplácena každý den po uzavření podniku v brzkých ranních hodinách. 

Velkým plus tohoto způsobu obživy se jeví vidina poměrně vysokého výdělku, 

kterého je těžké dosáhnout v jiném zaměstnání v rámci jejich možností (vzdělání, 

jazyk). Mínusem je nestálost pevného příjmu, nutnost pracovat bez dovolené a pro 

některé jedince i zostuzení.  

V Praze žijí ovšem i Afričané, kteří v České republice žijí dlouhou dobu, ale přesto 

si přivydělávají po nocích nebo o víkendech na Václavském náměstí. Jsou vyučeni 

v oboru nebo dokonce studují nebo vystudovali univerzitu, mají stabilní 

zaměstnání. Toto je charakteristické pro Afričany, kteří v minulosti (v 90. letech  

a přibližně do roku 2005) pracovali ve stavebnickém oboru (konstrukce, stavba). 

Afričtí imigranti byli v té době v tomto oboru velmi žádaní. Problém nastal se 

zvýšeným přílivem ruských a ukrajinských imigrantů. Jejich výhodou  

u zaměstnavatelů bylo oproti Afričanům, že neměli velké problémy s vyřizováním 

povolení k pobytu. Další výhodou, kterou zaměstnavatel zohledňoval, byl fakt,  

že byli schopni pracovat za mnohem nižší platy, než požadovali Afričané. 

Minimálně pro tyto dva důvody byli afričtí pracovníci nahrazeni pracovníky 

původem z východu. Pokud ztratili práci, bylo pro mě velmi těžké uplatnit  

se v jiném oboru, a proto se často nechali zaměstnat majiteli zábavních zařízení.  

Dalším důvodem, proč pracují vystudovaní a zaměstnaní afričtí imigranti po nocích 

na Václavském náměstí jsou nízké platy, které dostávají od svého zaměstnavatele 

a ze kterých nejsou schopni uživit svou rodinu, zaplatit všechny poplatky, anebo 

posílat peníze rodině žijící v Africe.  

Mezi další formy obživy, kterými se živí hlavně africké ženy, se řadí práce v oboru 

kosmetiky a stylingu, kadeřnictví, manikúra a pedikúra, aj.  
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5.2.5. Případové studie 

Evi 
Evi se narodila na jihu Nigérie ve státě Imo. Hlásí se ke křesťanské víře. Pochází 

ze skupiny Ibo. Žila v Praze v České republice, dnes žije v Itálii. 

Je jí 26 let. Nigérii opustila v roce 2010, kdy se skupinou mladých Nigerijců 

absolvovala dvacetidenní cestu přes poušť k pobřeží Libye. Tato cesta byla pro 

Evi velmi riskantní, ve skupině cestovala jako jediná žena a musela čelit 

sexuálnímu útlaku. Během této cesty měl jejich dopravní prostředek technické 

problémy, a proto byla celá skupina nucena zastavit se na několik dní ve městě 

uprostřed Sahary. Po zajištění nového vozidla a zaplacení vysokého příplatku 

docestovala skupina k libyjskému pobřeží do přístavu. V přístavu nastoupili na loď, 

která je dovezla k neobydlené části italského pobřeží. Zde se vylodili a průvodce 

je nasměroval na muže, který je kamionem převezl od pobřeží do blízkého většího 

města. Jelikož Evi neměla k pobytu v Itálii žádné povolení, byl pro ni pohyb  

na ulicích města velmi riskantním. Přes den se ukrývala a po nocích přespávala 

na vlakovém nádraží. Tam potkala muže – Nigerijce, který ji pomohl z této situace.  

V Itálii je poměrně rychlé a snadné dostat povolení k pobytu za účelem 

zaměstnání. Za poplatek cca 3000 € (přibližně 75 000 Kč) je možné se nechat 

fiktivně zaměstnat u firmy nebo společnosti. Imigrant se pouze přihlásí  

na cizinecké policii, kde obdrží formulář žádosti k povolení k pobytu za účelem 

zaměstnání. Tento formulář přinese svému fiktivnímu zaměstnavateli, který mu 

potvrdí, že je v jeho společnosti zaměstnán po dobu minimálně 1 měsíce. Takto 

potvrzený formulář zanese žadatel zpět na policii a čeká na vyřízení povolení 

k pobytu. Tento způsob vyřízení povolení zvolila na radu krajana Evi a její 

dokumenty byly vyřízeny za necelý měsíc. Od té doby žila v Evropě legálně. 

Problémem ovšem začal být jazyk – Evi neznala ani základy italštiny. Nebyla 

schopna najít si práci, díky které by mohla v Itálii zůstat. Rozhodla se zemi opustit 

a zamířila do České republiky, a to na pozvání blízkého přítele, kterého znala 

z Nigérie od dětství.  

Do České republiky přijela v roce 2011. Hned po příjezdu se přes přítele spojila 

s africkou komunitou v Praze. Česká republika se jí natolik líbila, že začala 

uvažovat, že si zde zkusí vyřídit legální pobyt. Známý jí poradil, že nejrychlejší 
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způsob, jak získat povolení k pobytu, je uzavření manželství s českým mužem. 

Ten samý známý ji zanedlouho seznámil s mužem, kterého si Evi následně vzala. 

Po svatbě požádala o povolení k dlouhodobému pobytu za účelem sloučení 

rodiny. Po podání žádosti na ministerstvu vnitra začaly do jejich domácnosti 

docházet kontroly. Za jeden měsíc přišla policie neohlášeně třikrát. Po dvou 

měsících čekání dostala Evi vyrozumění z ministerstva vnitra. Její manželství bylo 

označeno za zfingované, což bylo důvodem zamítnutí její žádosti o dlouhodobý 

pobyt. Následovalo rozhodnutí o vyhoštění ze země. Vrátila se do Itálie.  

Evi žije v Itálii, kde má stále schválený dlouhodobý pobyt. V této chvíli se snaží 

rozhodnout, jak bude pokračovat dál. Uvažuje i nad možností, že se vrátí  

do Nigérie.  

Nelson 

Nelson pochází ze severu Nigérie, ze státu Kano. Hlásí se k muslimskému 

vyznání a je Joruba. V minulosti žil krátkou dobu v České republice a dnes žije 

v Rakousku, ve městě Linz.  

 

Je mu 31 let. Z Nigérie odešel, když mu bylo 28 let. Důvodem byla nepříznivá 

ekonomická situace – nebylo pro něj možné pracovně se uplatnit a kvůli 

nedostatku financí nemohl živit rodinu. Jediným možným východiskem z této 

situace byl pro něj odchod do Evropy – do České republiky, kde žije jeden z jeho 

blízkých příbuzných. Jeho plánem bylo vydělat peníze, které bude následně 

posílat zpět do Afriky své rodině. Poté plánoval vrátit se do Afriky.  

Nelson migroval ve skupině s dalšími emigranty suchou cestou – přes Saharu 

směrem k alžírskému pobřeží. Putoval přes Mali (město Goa), kde měl menší 

přestávku a dále pokračoval na sever. Cesta k pobřeží Středozemního moře  

mu trvala celkem 13 dní a během ní nenastaly žádné velké komplikace. 

V alžírském přístavu si zaplatil u převaděče místo ve člunu, který směřoval  

do Itálie. I tento transport byl bez problému. V Itálii se spojil s krajany, kteří se ho 

ujali a zprostředkovali mu cestu do České republiky. Po příjezdu do České 

republiky zkontaktoval svého příbuzného, který ho ubytoval ve svém bytě, kde žil 

s manželkou a dětmi.  
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První velké komplikace nastaly až v České republice. Nelson neměl vyřízená 

žádná povolení k pobytu, v zemi byl tedy nelegálně. Při náhodné kontrole jeho 

dokumentů Policií ČR bylo odhaleno, že v zemi pobývá nelegálně. Byl umístěn  

do speciálního zařízení. Zde pobyl několik dní, než neprošel různými lékařskými  

a jinými prohlídkami. Mezitím si Nelson požádal o humanitární azyl v České 

republice, který mu byl zamítnut z důvodu nesplnění podmínek k jeho udělení. 

Mezitím potkal českou ženu, do které se zamiloval. Později se vzali a žena 

otěhotněla.  

Žil s manželkou v malém městě kousek od Ostravy. Aby nemusel každé tři měsíce 

žádat o krátkodobá víza, zažádal si o dlouhodobý pobyt, který byl podmíněn 

manželstvím. Mezitím vznikly mezi ním a manželkou poměrně velké neshody, 

které vyústili v to, že se Nelson odstěhoval do rakouského města Linz. Aby nebyla 

jeho žádost o povolení k pobytu zrušena, pokračoval v placení nájemného za byt, 

ve kterém žila jeho manželka a dcera. V Rakousku si přes známého našel 

právníka, který mu poradil, jak se poměrně jednoduše ucházet o dlouhodobý pobyt 

v Rakousku. Nelson si okopíroval dokumenty své české manželky a na rakouské 

cizinecké policii ji přihlásil jako žadatelku o pobyt za účelem zaměstnání. Přes 

právníka mu také byla zprostředkována žena, která se za jeho manželku vydávala. 

Jako občance EU jí bylo povolení k pobytu vyřízeno poměrně rychle. Následně  

si Nelson, jako její rodinný příslušník, požádal o dlouhodobý pobyt za účelem 

sloučení rodiny, který mu byl udělen. V této době usiluje o trvalý pobyt 

v Rakousku.  

Dnes se Nelson připravuje na rozvodové řízení se svou českou ženou. 

V Rakousku žije se svou novou přítelkyní – Afričankou, se kterou čeká syna.  

Je zaměstnán na plný úvazek ve společnosti obchodujícími s automobily. Dále  

se věnuje skupování automobilů pro následný export do Afriky. Poměrně velkou 

část vydělaných peněz posílá své rodině do Nigérie. Zpět do Nigérie se nehodlá 

vrátit. 
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Atem 

Atem pochází z Ghany. Hlásí se ke křesťanskému vyznání. V minulosti pobýval 

v mnoha zemích Evropy a nakonec se usadil v České republice. 

 

Je mu 25 let. Důvodem jeho odchodu ze země byla vidina lepšího a kvalitnějšího 

života v Evropě. Jeho otec zemřel, když byl Atem malý, vychovávala ho pouze 

matka se starší sestrou. V 18 letech se rozhodl odcestovat do Evropy. Cesta stála 

jeho rodinu celé jejich úspory a dokonce se museli zadlužit u sousedů a známých. 

Atem putoval přes celou západní Afriku, aby se dostal do Senegalu do přístavu, 

odkud plánoval pokračovat na Kanárské ostrovy a poté do Španělska. V Senegalu 

byl nucen nějaký čas pobýt, aby si vydělal peníze, potřebné na další cestu. Přes 

moře pokračoval na ostrov Tenerife, kde byl přijat zdravotnickým personálem 

Červeného kříže a následně byl kvůli nemožnosti ověřit jeho dokumenty převezen 

na španělskou půdu. Ve Španělsku mu byl udělen azyl.  

Ze Španělska pokračoval do Francie a přesto, že pobýval přechodně v mnoha 

evropských zemích, usadil se v České republice. V začátcích mu velmi výrazně 

pomohla africká komunita, žijící v Praze. Zanedlouho po příjezdu do České 

republiky si Atem našel českou partnerku, která velmi brzo otěhotněla. S touto 

partnerkou se Atem oženil a společně se nastěhovali do malého bytu v Praze. 

Toto byla příležitost pro Atema požádat si v České republice o dlouhodobý pobyt, 

který by mu byl udělen. Do této doby se Atem živil prací na Václavském náměstí 

v Praze, kde vodil turisty do zábavních podniků. Po získání dlouhodobého pobytu 

požádal po 2 letech o pobyt trvalý a české úřady mu v této věci překvapivě opět 

vyhověly. Díky trvalému pobytu se mu naskytla příležitost pracovat natrvalo 

v jednom z mnoha zábavních zařízení na Václavském náměstí, kde si začal 

vydělávat více peněz a měl pocit stabilního zaměstnání. Přechodem do tohoto 

pracovního prostředí se Atemův život změnil – poznával nové lidi, začal více 

užívat alkohol a jeho život se stal rozmarnějším. Začal střídat sexuální partnerky  

a podvádět svou manželku. Tato situace vyústila v rozvod.  

Dnes žije Atem sám. Pracuje stále ve stejném zábavním podniku, kde si vydělává 

poměrně velké peníze. S manželkou je rozveden. S ní a se synem se nestýká. 

Svého syna nebere za vlastního potomka, nemá s ním žádné styky. Všechny 
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peníze, které vydělá, investuje do obchodování s auty a vlastní spotřeby. Do Afriky 

své rodině posílal peníze v minulosti, dnes už nic neposílá. Do budoucna plánuje 

v České republice zůstat a najít si českou partnerku.  
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6. Závěr 
 

Do Evropy rok co rok putuje část ze 4 miliónů legálních nebo nelegálních afrických 

migrantů. Opouštějí své země z mnoha různých důvodů, přesto je jejich  

cíl v Evropě jasný – chtějí zde žít lepší život než ten, který žili v Africe. 

Jak ukazují studie hlavními příčinami jejich odchodu (push faktory) jsou zejména 

sociální a ekonomické faktory, kdy bída a přelidněnost bývá hlavním motorem 

jejich jednání. Dalším významným faktorem je strach o zdraví a život v případě 

nepokojů a ozbrojených konfliktů a v poslední době k tomu přibývá i faktor 

zhoršujících se životních (a přírodních) podmínek. Pro migraci do Evropy  

je povzbuzuje zejména vidina blahobytu a klidu v evropských zemích (pull faktory). 

Často již zde mají i své rodinné příslušníky. Jsou to zejména nelegální migranti, 

kteří se 6 hlavními trasami dostávají do středomořských přístavů severní Afriky  

a odtud do prvních evropských tranzitních zemí jako jsou Itálie, Francie, 

Španělsko, Řecko, Turecko nebo Izrael. Část migrantů putuje snazší cestou  

ze subsaharské Afriky do přístavů při atlantském pobřeží a dále na Kanárské 

ostrovy a poté do Španělska. Nejvíce migrantů, až 70%, přichází do Libye hlavně 

z Nigérie a Ghany; je to dáno vstřícnou politikou této země vůči imigrantům. 

Důležitým uzlem pro přechod do Španělska jsou marocké přístavy Ceuta a Mellila. 

Káhira je zase velkým azylovým útočištěm pro migranty z nejchudších afrických 

zemí, jako je Súdán, Etiopie, Somálsko a Eritrea.  

Dopady odchodu vlastních obyvatel přinášejí pro subsaharské země negativní 

důsledky při rozpadu rodin, kdy většinou odcházejí muži a ženy musí přebírat 

veškerouzodpovědnost  

za rodiny. Dalším významným negativem je, že odcházejí kvalifikované pracovní 

síly (brain drain). Na druhé straně má migrace pozitivní vliv. Migranti posílají domů 

do Afriky remitence, které v roce 2011 dosáhly 21,1 miliard USD. Přínosem africké 

migrace pro Evropu je zejména levná pracovní síla a nové kulturní vlivy. Státy 

Evropské unie upravují přijímání afrických migrantů společnou politikou. Základy 

jsou v Amsterdamské smlouvě z roku 1999, na kterou navazuje Evropský pakt  

o migraci a azylu přijatý v roce 2008, který sjednocuje migrační a azylové politiky 

do roku 2015.  
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Pobyt Afričanů v České republice upravují pravidla a směrnice platná v EU  

a národní legislativa – zákon č. 326/1999 Sb. o pobytu cizinců. Ze statistik 

vyplývá, že většina migrantů preferuje trvalý pobyt (2640 občanů) před ostatními 

formami pobytu. V roce 2004 přijala vláda Akční plán boje s nelegální migrací, kde 

vymezuje základní okruhy pro potlačování nelegální migrace. Výsledek zkoumání 

této práce ukazuje, že v České republice se v posledních letech projevuje trend 

rostoucího počtu afrických imigrantů, který je doprovázen větší diverzitou a mírně 

rostoucím zastoupením žen. I když se od roku 2003 počet afrických imigrantů 

zdvojnásobil a v roce 2011 u nás bylo 4236 jejich členů, řadí se africká skupina 

mezi menší komunity. Pouze jedna čtvrtina z nich jsou ženy. S přihlédnutím na 

specifika vývoje migrace žen z Afriky v posledních letech se tato problematika 

stává zajímavou a mohly by sloužit jako samostatná práce.  

Nejvíce je v ČR zastoupena nejlidnatější africká země Nigérie, jejíž menšina 

představuje 14,3% z celkového počtu afrických občanů. Více než polovina 

Afričanů (55%) se u nás věnuje studiu nebo praxi. Rodinní příslušníci tvoří  

16% z celkového počtu imigrantů, azylanti tvoří 5% a zaměstnanci 6%. Nejvíce 

Afričanů je usídleno v Praze a Středočeském kraji (60%), dále v Brně  

a Jihomoravském kraji (13%). Takto nevyvážené rozmístění souvisí s důvodem 

pobytu u nás.  

ČR má harmonizovanou legislativu s EU, ale pro řízenou imigraci preferuje pouze 

občany čtyř vybraných afrických zemí. Česká republika nemá silné historické 

vazby na africké země a ani logistické podmínky nejsou příznivé pro masovou 

imigraci afrických občanů. V Praze jsou diplomatická zastoupení pouze čtyř 

afrických zemí. 

Výše uvedené faktory budou i nadále omezovat migraci z Afriky k nám. Navíc 

z případových studií vyplývá, že jiné evropské země se mohou chovat k africkým 

imigrantům vlídněji než ČR. V české společnosti je stále mnoho předsudků  

a diskriminačních postojů vůči občanům jiných zemí. To je zřejmě i jeden  

z aspektů, který vede Afričany ke stále nižšímu počtu žádostí o mezinárodní 

ochranu v naší zemi.  
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Zjištění uvedená v práci dávají prostor k úvaze, zdali aktivnější a vstřícnější vládní 

politika může pomoci lépe zapojit africké imigranty do české společnosti a omezit 

tak negativní projevy nelegální imigrace. Se zvětšující se africkou komunitou by se 

také mohl změnit postoj českých občanů vůči africkým přistěhovalcům a tato 

relativně dost uzavřená menšina by se mohla následně lépe integrovat  

do společnosti. Společně s integrací afrického obyvatelstva bude česká kultura 

obohacena kulturou africkou, která se vyznačuje specifickou hudbou, filmovou 

tvorbou, kuchyní a dalšími aspekty. 
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